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Man labai malonu Lietuvos regioninių tyrimų instituto darbuotojų vardu pasveikinti visus su itin gražia vasaros pradžia ir palinkėti visiems gero poilsio ir įkvėpimo atostogų bei savaitgalių laiku, kurį galite praleisti nuostabiuose Lietuvos kurortuose. Ypatingus palinkėjimus norėčiau perduoti birštoniečiems. Šiandien jūs šventiškai atidarote kurortinio sezono periodą. Lai jis būna gausus svečiais, įplaukomis į miesto biudžetą ir paslaugų teikėjų sąskaitas. Tegul atvykę paslaugų vartotojai gauna kokybiškas rekreacijos ir gydymo paslaugas, lai visi praturtėja kultūriniais įspūdžiais, naujais ryšiais, draugais ir verslo partneriais.


Mūsų instituto kolektyvui teko didelė garbė, bet ir ne mažesnė atsakomybė analizuoti kurortų problemas ir kartu su kurortų savivaldybėmis, visuomene siūlyti sprendimus ką gi daryti, kad mano anksčiau pateikti palinkėjimai pasiektų tikslą. Pasakysiu atvirai, atliktais darbais mes tikėjomės žymiai didesnio poveikio, negu jis šiuo metu yra. Reikia pasidžiaugti Birštono mero Antano Zenkevičiaus, Tarybos ir savivaldybės darbuotojų pastangomis, pirmoji padaryta studija 1999 metais Birštono kurorto neatgulė į stalčių, kaip tai buvo kitose savivaldybėse, bet metai iš metų vis grįžtama prie pasiūlymų ir po truputį judinami sprendimai. Deja ne tokiu tempu, kokiu norėtųsi. Tačiau galiu drąsiai teigti, kad vienos savivaldybės pastangomis daugelį klausimų išspęsti praktiškai neįmanoma. Turi būti valstybinis požiūris ir valstybės lygmenyje priimami sprendimai, kurie duotų pamatą vietinei plėtrai, tuo labiau, kad kurortai atlieka visos šalies ir net tarptautines funkcijas.


Noriu pasidžiaugti Ūkio ministerijos iniciatyva ir ypatingai Ministerijos sekretoriaus G.Miškinio dėka, Turizmo departamento direktoriaus pavaduotojo Juozo Ragucko, dabartinio viršininko Alvyčio Lukoševičiaus ir kitų valstybės darbuotojų, įskaitant ir kurortų merų iniciatyvą, buvo inicijuotas kurortų plėtros koncepcijos rengimas. Tačiau ir šioje vietoje einame vėžlio žingsniais. Parengėme vieną variantą prie vienos vyriausybės. Jis buvo per daug konkretus, o ne konceptualus, pavadintas sovietiniu. Parengėme antrą variantą jau prie kitos vyriausybės, išplėsdami konceptualią dalį. Šiam variantui kaip ir pritarta Vyriausybės strateginio planavimo komiteto posėdyje, paprašant sukonkretinti, nors ta konkrečioji dalis jau seniai parengta. Tačiau vertinat iš mūsų pozicijų, ką mes ir norėjome pirminiam variante, toks požiūris yra teisingesnis ir duotų greitesnį naudos rezultatą, tuo labiau, kad konceptualioji dalis atitinka kurortų vizijas, funkcijas, strategines kryptis ir konkrečių priemonių turinį. Manau dabar labai gera proga dar padirbėti savivaldybėms ir pateikti labai konkrečius pasiūlymus kurortų interesų tenkinimui valstybės sprendimų lygmenyje. 


Labai gaila, kad regioninė politika šalyje labai sunkiai skinasi kelią. Keistai nuskamba aukštų pareigūnų pasakyti žodžiai, kad kurortai nėra ir nebus šalies prioritetas. Tai kas gi sakykite šalies prioritetai: Švietimas ne, sveikatos apsauga ne, kultūra ne. Bet visa tai juk reikalinga žmogui. Kam bus reikalinga energija, kelių tinklai, kiti techninės infrastruktūros elementai, jeigu prioritetu nelaikysime žmogiškųjų išteklių plėtros įvairiais aspektais. Manyčiau nuo šio atskaitos taško, toliau turėtų susidėlioti visi kiti prioritetai valstybės plėtroje. 

Apie  parengtus planinius šalies valstybės ūkio dokumentus manau kalbės ponas Miškinis ar kiti svečiai. Gerai, kad jie yra ir kurortų plėtros koncepcija buvo rengta būtent jų kontekste. Tačiau labai trūksta teisinių dokumentų, reglamentuojančių kurortų veiklą. Ir atskira diskusijos tema galėtų kurortų įstatymo atsiradimas Lietuvoje. Šis pasiūlymas buvo iš esmės atmestas Strateginiam komitete.


Kurortų plėtros koncepcijos pristatymą norėčiau perduoti LRTI projektų vadybininkei Laurai Navackaitei.

