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Vertinant tiek šalies, tiek ir jos regionų išsivystymo lygį bei ekonominės plėtros tendencijas, vienas iš svarbiausių rodiklių yra bendrasis vidaus produktas (BVP). Kauno apskrityje sukuriama penktadalis viso šalies BVP. Ši lyginamoji dalis kasmet, nors ir nežymiai, mažėja, o tai rodo, jog BVP augimo tempai Kauno apskrityje atsilieka nuo kitų apskričių. Šiuo metu Statistikos departamentas dar nepateikia duomenų apie apskrityse 2000 m. sukurtą BVP, tačiau ankstesnių metų analizė rodo, jog 1999 m., lyginant su 1998 m., Kauno apskričiai nebuvo tokie sėkmingi, kaip Vilniaus ir Klaipėdos apskritims, kuriose BVP šiek tiek išaugo (atitinkamai 4,6% ir 1,4%). Kauno regione sukurtas BVP tuo laikotarpiu sumažėjo 1,8%. Pagal apibendrinantį ėkonominės veiklos rodiklį – BVP, tenkantį vienam gyventojui, Kauno apskritis taip pat yra trečioji šalyje. 2000 m. bendras šalies BVP išaugo 3,3%. Tam didžiausią įtaką turėjo atsigaunančios ūkio šakos, tokios kaip finansinis tarpininkavimas, apdirbamoji pramonė, transportas. Pastarosios dvi yra vienos iš svarbiausių Kauno regiono ekonominiame gyvenime, taigi galima daryti prielaidą, kad šios bendros pagerėjimo tendencijos galioja ir Kauno apskričiai. LR Finansų ministerijos paskelbta artimiausių metų ūkio raidos prognozė taip pat nuteikia optimistiškai - ateinančiais metais turėtų sparčiausiai augti eksportuojančios ūkio šakos – apdirbamoji pramonė, paslaugas eksportuojantis transportavimo, ryšių ir sandėliavimo verslas. Kadangi daug pramonės įmonių Kauno apskrityje eksportuoja produkciją, tai nemaža dalimi prisidėtų prie regiono ekonominio augimo. Statistikos departamento duomenimis, apie 7,7 tūkst. Kauno apskrities įmonių eksportuoja visą ar dalį savo produkcijos. 1999 m. lietuviškos kilmės prekių apskrities įmonės eksportavo už 2,29 mlrd. Lt, o tai sudaro net ketvirtadalį (24,6%) šalies viso šios rūšies eksporto. 2000 m. regiono įmonių eksporto apimtis išaugo dar 12%. Lyginamoji eksporto dalis tuo pačiu laikotarpiu sumažėjo, tačiau šį sumažėjimą nulėmė vienos įmonės - AB “Mažeikių nafta” – labai išaugusi apyvarta, į lyderio pozicijas pastūmėjusi Telšių apskritį.


Kauno apskritis pasižymi žemiausiu nedarbo lygiu šalyje. 2000 m. liepos 1 d. apskrityje nedarbas buvo 9%, tuo tarpu šalyje vidutiniškai jis siekė 11,1%. Lyginant su tuo pačiu 1999 m. laikotarpiu, apskrityje nedarbas išaugo 3,2 punkto, tai mažiau nei visoje šalyje (3,6 punkto). Lietuvos darbo biržos pateikiami duomenys rodo, jog Kauno apskrityje nedarbas ir toliau išlieka žemiausias šalyje – šių metų gegužės 1 d. jis siekė 9,9%, tuo tarpu visose likusiose apskrityse jau viršijo 10% ribą. Reikia pastebėti, kad nedarbo lygis apskrityje labai nevienodas, 2000 m. viduryje jis svyravo nuo 7,1% Prienų rajone, iki 17,9% - Jonavos rajone. 2000 m. nedarbas labiausiai augo Jonavos rajone, taip pat Raseinių rajonuose, o Kauno mieste netgi sumažėjo. Šiemet tendencijos išlieka panašios – mažiausias nedarbo lygiu bei jo augimas apskrityje fiksuojamas Kauno mieste, Prienų bei Kėdainių rajonuose, teigiami pokyčiai pastebimi Raseinių rajone, kuriame nedarbo lygis beveik stabilizavosi. Tačiau problemiškiausiu išlieka Jonavos rajonas, kuriame nedarbo lygis vienas didžiausių šalyje (gegužės 1 d. jis siekė 21,7%).

Vienas iš ekonominės gerovės rodiklių yra materialinių bei tiesioginių užsienio investicijų dydis ir augimo tempai. Dėl spartesnių nei vidutiniškai Lietuvoje materialinių investicijų augimo tempų šio rodiklio lyginamoji dalis Kauno apskrityje paskutiniais metais šiek tiek išaugo. Reikia pažymėti, jog Kauno apskritis viena iš nedaugelio 1999- 2000 m. išlaikė esamą investicijų lygį, ir net sugebėjo jį šiek tiek padidinti. Tiesioginės užsienio investicijos (TUI) Kauno apskrityje 2000 metais sudarė 1211,1 mln. Lt, tai beveik 16% daugiau, nei ankstesniais metais, o TUI, tenkančios vienam apskrities gyventojui, sudarė 1616,82 Lt. Tai beveik 1,6 karto mažiau nei vidutiniškai Lietuvoje, pagal šį rodiklį Kaunas gerokai atsilieka nuo Vilniaus, šiek tiek mažiau – nuo Klaipėdos. Tiesa, pastebima tendencija, kad šis rodiklis Kauno apskrityje pamažu artėja prie Lietuvos vidurkio.


Apskrities gyventojų užimtumo ekonominėse veiklose struktūroje nėra išskirtinių nukrypimų nuo bendros šalies gyventojų užimtumo struktūros. Santykinai daugiau apskrityje yra dirbančiųjų pramonės ir statybos sferose, taip pat pastebimas dirbančiųjų žemės ūkyje skaičiaus ir lyginamosios dalies sumažėjimas, bei užimtųjų paslaugų sferoje augimas.

2001 m. pradžioje Kauno apskrityje buvo įregistruota beveik 32 tūkstančiai įmonių. Lyginant su 2000 m. pradžia, jų skaičius padidėjo labai nežymiai. Tačiau tik 14 tūkstančių, arba 43% įmonių realiai vykdė veiklą. Apskrityje daugiausia smulkių įmonių (su 1-9 samdomais darbuotojais) – tai 70,5% visų įmonių. Pažymėtina tai, jog mikroįmonės, neturinčios samdomų darbuotojų, Kauno apskrityje sudaro žymiai mažesnę dalį, nei kitose apskrityse. Šių metų gegužės pradžioje apskrityje 260-ai įmonių buvo paskelbtos arba vykdomos bankroto procedūros (tai 22,5% visų bankrutuojančių Lietuvos įmonių), 190 iš jų registruotos Kauno mieste.

Regiono verslo įmonių veikla, pirmiausia smulkių gamintojų bei paslaugų teikėjų, susijusi ir su galimybe gauti išsamią reikalingą informaciją bei konsultacijas. Vertinant Kauno apskrities verslininkų informavimo ir konsultavimo lygį, verta pažymėti, jog Kauno apskrityje šiuo metu veikia keliolika įvairias ūkio šakas atstovaujančių asociacijų, iš kurių paminėtini Kauno prekybos pramonės ir amatų rūmai (jungia Kauno ir Marijampolės apskričių verslo įmones), Kauno regiono smulkių ir vidutinių įmonių asociacija (300 narių), Kauno krašto pramonininkų ir darbdavių asociacija.

Kauno apskrities pramonės struktūroje, be abejo, išsiskiria chemijos pramonė – apskrityje veikia dvi iš stambiausių šalies mastu įmonių – AB “Achema” ir AB “Lifosa”. Kaune daugiausia parduotos pramonės produkcijos tenka drabužių siuvimo, kailių išdirbimo ir dažymo, maisto produktų ir gėrimų, tekstilės, cheminių medžiagų ir produktų pramonės įmonėms. Vienam apskrities gyventojui tenka daugiau parduotos pramonės produkcijos, nei vidutiniškai Lietuvoje, nors šiuo rodikliu Kaunas ir atsilieka nuo Telšių, Klaipėdos bei Panevėžio apskričių. Apskrityje pagal šį rodiklį pirmiausia išsiskiria Jonavos bei Kėdainių rajonai, tam įtakos turi jau minėtos dvi įmonės. Pagal pardavimų apimtį 2000 m. buvo sėkmingi “Achemai”, tuo tarpu “Lifosos” pardavimų apimtys sumažėjo. 2000 m. augo gamybos ir pardavimų apimtys ir kitų įmonių apskrityje, tokių kaip SP AB “Kauno energija”, SBA koncerno, AB “Kraft Jacobs Suchard Lietuva”, BĮ “Sanitex”, AB “Kėdainių cukrus”, pradėjo atsigauti tokios įmonės, kaip AB “Dirbtinis pluoštas”, Raseinių AB “Šatrija”.


Statybos darbų pasiūla bei dirbančiųjų skaičius tiek šalyje, tiek apskrityje pastaraisiais metais mažėjo. Atliktų statybos bendrovių darbų apimtys apskrityje 2000 m. I pusmetyje, lyginant su atitinkamu laikotarpiu 1999 m., sumažėjo 28,9%, augimas buvo tik vieninteliame Jonavos rajone – 47,1%, o ypač didelis nusomukis – Kėdainių, Prienų ir Raseinių rajonuose.

Jau keletą metų pastebima tendencija, kad pastatytų ir atiduotų naudoti daugiabučių gyvenamųjų namų plotas kasmet mažėja, tuo tarpu individualių gyvenamųjų namų - auga. Kauno mieste, lyginant su kitais didžiaisiais miestais, labiau vyrauja smulkios statybos. Pažymėtina, jog Kaunas susiduria su specifinėmis problemomis, susijusiomis su gyvenamuoju būstu - augantis avarinis butų fondas bei nuosavybės teisių atstatymo problemos.

Kauno apskrities paslaugų įmonių pajamos sudaro penktadalį visų šalies paslaugų įmonių pajamų. Tiek pagal apimtį, tiek pagal vienam gyventojui tenkančių paslaugų įmonių pajamų kiekį Kaunas atsilieka nuo Vilniaus, kuriam tenka “liūto dalis”, tačiau realius rodiklius iškreipia tai, jog kituose miestuose veikia nemažai Vilniaus paslaugų įmonių filialų. Kauno apskrities paslaugų įmonių pajamų augimo tempai spartesni, nei kitose apskrityse. Spartesniu augimu pasižymi apskaitos, buhalterijos ir audito, mokesčių konsultacijų, rinkos tyrimo ir viešosios nuomonės apklausos, verslo ir valdymo konsultacijų paslaugos. Pagal suteikiamų gyventojams poilsio organizavimo, kultūros ir sporto paslaugų apimtis Kaunas keliskart atsilieka nuo Vilniaus. Tačiau čia pastebimos ir teigiamos tendencijos – aktyvėja miesto kultūrinis gyvenimas: steigiasi nauji muzikos klubai, daugiafunkciniai pramogų ir sporto centrai, o tai lemia ir paslaugų apimčių augimą.

Nemažas Kauno regiono indėlis į šalies žemės ūkį. Didelį ūkininkų veiklos aktyvumą rodo ūkių skaičius bei jo augimas – 2001 m. sausio 1 d. apskrityje buvo registruota 14,3% visų šalies ūkininkų ūkių (9661),  per metus jis išaugo 1,03 karto. Apskričiai tenka pirmoji vieta pagal bulvių, ir trečioji - pagal grūdų ir cukrinių runkelių derlių. Ši apskrities pozicija praktiškai nesikeitė nei 1999, nei 2000 m. 

Kauno apskritį galima laikyti besiformuojančiu stambiu transporto mazgu, kuriame kertasi keletos rūšių transporto srautai. Su transportu susiję ir dauguma apskrityje vykdomų investicinių projektų. Tarp pagrindinių perspektyvinių objektų minėtini tokie, kaip laisvoji ekonominė zona, užimanti 1054 ha plotą. 2001 m. jos išorinės infrastruktūros kūrimui numatyta skirti 1,1 mln. Lt. Karmėlavos oro uostas ateityje turėtų tapti multimodalinio transporto terminalo dalimi. Tai stambiausias krovinių oro uostas Lietuvoje. Rokelių geležinkelio perkrovimo stotyje ateityje turėtų sueiti dviejų standartų geležinkeliai: įprasto Lietuvoje vėžės pločio ir europinio standarto, kurį planuojama nutiesti nuo Lietuvos- Lenkijos sienos. Prie Rokelių terminalo atsirastų sandėlių ūkis, geležinkelio depai, aptarnavimo ir logistikos centrai. Šis terminalas turėtų žymiai įtakoti apskrities pietinės dalies plėtrą. Reikėtų neužmiršti ir Via Baltica magistralės, juolab, kad pagrindiniai tranzitiniai srautai kelių transportu per Lietuvos teritoriją tenka būtent šiam keliui. Pažymėtina, kad nuo 1996 m. šie srautai išaugo daugiau nei 2,5 karto.

Nepaisant vykdomų ir perspektyvinių projektų, Lietuvos mastu miestas kol kas lieka sostinės ir uostamiesčio šešėlyje. Tačiau siekiant spręsti Kauno apskrities, kaip perspektyvinio transporto centro, problemas, LR Ūkio ministro įsakymu “Dėl Kauno apskrities socialinių ekonominių problemų sprendimo” patvirtintas priemonių planas, kuriame numatoma paspartinti transporto koridorių mazgo Kaune projekto įgyvendinimą (multimodalinio transporto logistikos centro, Via Baltica kelio sujungimo su Kauno miesto centru, I transporto koridoriaus geležinkelio skirtingų vėžės pločio sujungimo, numatant specializuotus infrastruktūros vienetus, verslo inkubatorių išplėtimo projektai). Nemažas dėmesys bus skiriamas miesto parodų ir konferencijų centrui kurti, bei spręsti kitas aktualias problemas.

