Regionų plėtros ekonomikos ir vadybos aspektai

Lietuvos regioninių tyrimų instituto prezidentė, KTU Socialinių mokslų fakulteto Regionų plėtros katedros vedėja doc.dr. Rita Bagdzevičienė 

Ketvirtus metus vyksta tęstinė konferencija „Regionų plėtra 2003“, kurioje dar ir dar kartą kalbėsimės apie regionų makro ir mikro lygmens problemas. Jas turime spręsti čia – Lietuvoje patys ir niekas kitas. Mes turime puikų šansą, esant atvirai ekonomikai ir prieinamai informacijai, pasinaudoti šalies, Europos Sąjungos, Euroatlantinių organizacijų ir nepriklausomų šalių teikiamomis galimybėmis pagerinti savo, vaikų ir būsimų kartų gyvenimą. Ne be priežasties mūsų auditorija labai įvairi: pradedant nuo mažiausios bendruomenės ląstelės – seniūnijos – ir baigiant Lietuvos Respublikos Seimu. Lietuva dabartiniu metu Europos Sąjungoje traktuojama kaip vienas regionas. Tačiau tai laikinas požiūris. Jau gerokai pavėlavome su tokiu pripažinimu ir susitaikymu. Vietinių išteklių panaudojimas šalies ekonominiam potencialui ir įvaizdžiui stiprinti – ekonomiškai stiprių šalių plėtros pagrindas. Turime suderinti du dalykus: vietines iniciatyvas ir infrastruktūrą, paprasčiau galima pasakyti, aplinką joms realizuoti. Už vieną pusę atsakingi bendruomenių nariai, už kitą – valstybinių institucijų darbuotojai. Mokslininkai turėtų būti kaip tarpinė grandis tarp šių dviejų pusių. Dabartiniame Lietuvos ekonomikos plėtros etape harmonijos tarp šių trijų grandžių ir netgi šių grandžių viduje trūksta.
Per ilgametę konsultavimo praktiką tiek mikro, tiek makro ekonomikos lygmenyje padariau keletą išvadų:

· bendruomenių nariams žinių ir tyrimų reikia; 

· valstybinių institucijų atstovai viską žino; 

· mokslininkai prašo, kad jų išklausytų.
Pripažinimas, kad mūsų šalis Europos Sąjungoje traktuojama kaip vienas regionas labai sureikšmino valdžios institucijų, esančių Vilniuje, pranašumą prieš apskričių ir savivaldybių valdininkus. Mano dažnai kartojamos girdimos sąvokos „mes“ ir „jūs“ (supraskim, provincijos savivaldybė ir ministerija) neskatina vietinių iniciatyvų ir bendrų siekių stiprinti šalies galią. Iš esmės mažai kas pasikeitė regionų valdymo decentralizacijos link.

Veiklų ir rinkų restruktūrizavimas miestuose ir kaimuose bei naujų technologijų atėjimas į šalį reikalauja naujo požiūrio į šalies ekonomikos plėtrą. Lietuva – regionų ekonomikos ateitis. Niekur mes nuo to nepabėgsime. Anksčiau ar vėliau centralizuotos valstybės institucijos tai pripažins. Tačiau tam reikia ruoštis jau dabar.

Šiais metais baigiame vykdyti kompleksinę mokslo programą „Regionų plėtra: metodologija, praktika ir perspektyvos Europos erdvės kontekste“ (programos koordinatorė – doc. dr. R.Bagdzevičienė, KTU Socialinių mokslų sritis, moksliniai vadovai – doc. dr. J.Čaplikas, LŽŪU Socialinių mokslų sritis, doc. dr. V.Kiauleikis, KTU Informatikos mokslų sritis). Mokslo programa finansuojama Lietuvos valstybinio mokslo ir studijų fondo lėšomis.

Vykdydami šią programą siekėme parengti Lietuvos ir jos integracijos į ES erdvę sąlygas atitinkančią regionų plėtros metodologiją ir jos pagrindu sukurti praktinio pobūdžio žinių sistemą. Šis mokslinis darbas padėjo giliau įsigilinti į kitų šalių patirtį regionų plėtroje, susiejo ekonomikos, vadybos ir informatikos mokslų sritis bendro tikslo siekimui – žinių visuomenės kūrimui regionuose. 

Mokslo programos vykdymo metu buvo kaupiamos mokslo žinios apie regionų institucinį ir projektinį valdymą, regionų ir jų ekonomikos sektorių plėtros tendencijas ir strategijas, derinimo su nacionalinės ekonomikos plėtra principus, regionų kaimo ir miestų integracinius ryšius, regionų plėtros informacinę vadybą. Gautų rezultatų gavėjais yra vyriausybinės, regioninės, verslo ir mokslo institucijos.

Mokslinei ir praktinei diskusijai norėčiau pateikti keletą teorinių teiginių regionų plėtros ekonomikos ir vadybos aspektais.

Mokslininkai, apibrėždami regionalizaciją, naudoja tam tikrus bendrus kriterijus. Vienas iš pagrindinių yra geografinis. Regionalizacija – sudėtingas, geografinėje erdvėje vykstantis regionų formavimo procesas, pagrįstas politinių, ekonominių, socialinių ir kultūrinių santykių plėtra. Pagrindiniai regionalizacijos raidos etapai rodo, kad šiuolaikinis regionalizacijos procesas yra išsivystęs trimis lygmenimis: pasaulinės sistemos struktūros, tarpregioniniu ir regiono vidaus.

Regionų kūrimą skatina globaliniai ekonominiai ir politiniai pokyčiai – globalinių ekonominių blokų kūrimasis bei visoje Europoje stiprėjančios decentralizacijos tendencijos. Jos mažina nacionalinių sienų reikšmingumą pasaulinėje ekonomikoje ir skatina regionalizacijos poveikį ekonominei plėtrai.

Regionalizacijos įtaka: didėjanti žinių svarba, spartėjantis technologinės pažangos rezultatų panaudojimas, infrastruktūros tobulinimas, ekonomikos augimas partnerystės pagrindu, valstybinės ir vietinės valdžios institucijų efektyvesnis paskirstymas.

Centralizacijos įtaka regionalizacijai. Valstybė tampa per dideliu junginiu, kad sugebėtų pasirūpinti kasdieninėmis gyventojų problemomis, bet kartu per mažu tarptautiniams santykiams koordinuoti. Todėl reikia decentralizuoti sprendimų laisvę regioninėms ir vietinėms valdžios institucijoms.

Globalizacijos įtaka regionalizacijai. Per ekonominius veiksnius globalizacija pasireiškia: transnacionalinių korporacijų augimu, kapitalo ir darbo jėgos mobilumo didėjimu, didėjančia aukštų technologijų įtaka, spartėjančiu inovacijų ir žinių vaidmeniu. Techniniam veiksniui priklauso transporto infrastruktūros tobulinimas bei ryšių gerinimas. Politines tendencijas sudaro valdžios decentralizacija, mažėjanti nacionalinės valdžios įtaka, nevyriausybinių organizacijų skaičiaus augimas.

Taigi pagrindiniai veiksniai, skatinantys regionalizacijos procesą, t.y. decentralizacija keičianti centralizaciją ir globalizacija, turi didelę reikšmę skatinant regionalizacijos poveikį ekonominei plėtrai. Regionalizacijos pasekmės (didėjanti žinių svarba, spartėjantis technologinis progresas, infrastruktūros tobulinimas, bendradarbiavimas, valstybinės ir vietinės valdžios institucijų funkcijų efektyvesnis paskirstymas) daro didelę teigiamą įtaką ekonominei plėtrai, o pastaroji veda prie subalansuotos gyvenimo kokybės.

Remiantis įvairiais moksliniais požiūriais galima teigti, kad nėra visuotinai priimto regionų plėtros proceso apibrėžimo, nes šis procesas yra kompleksinis. Šiuo atveju modelis turėtų būti vertinamas regiono plėtros kontekste, atsižvelgiant į esminius regiono plėtros principus ir regiono plėtros proceso aspektus, o galutiniame rezultate jis turi prisidėti prie regiono ekonominio potencialo augimo bei gyvenimo lygio ir kokybės gerinimo.

Regionų plėtra yra toks regioninės sistemos funkcionavimo būdas, kuris nukreiptas į teigiamą gyvenimo lygio ir kokybės dinamiką, aprūpintą pastovia, subalansuota teritorijos potencialų (socialinio, išteklių, ūkio, ekologinio) reprodukcija. Šiuo atveju regionų plėtra nėra utopija arba nepasiekiamas idealas, o visuotinai priimta regioninės būklės norma ir bet kurie nukrypimai traktuojami kaip degradacija, sisteminė krizė, depresija ir pan. Gali būti išskirti tokie regionų plėtros požymiai: pastovumas, subalansuotumas ir socialinė orientacija.

Sisteminis požiūris į regionines plėtros teorijas, jų sudedamuosius modelius bei bendras šių teorijų pagrindas, taikant ekonominės bazės teoriją galėtų būti pavaizduotas pateikiama schema.
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1 pav. Sudedamieji plėtros-iš-viršaus ir plėtros-iš-apačios modeliai ir jų panašumai

Valstybės nacionalinė regioninė politika yra svarbus įrankis, padedantis išspręsti ekonominės ir socialinės plėtros netolygumo šalyje problemas, sutelkti gamybinius išteklius mažiau išsivysčiusiuose regionuose bei sumažinti verslų skverbimąsi į perpildytus regionus. Norint objektyviai vertinti regionų tarpusavio skirtumus tikslinga naudoti tam tikrą vertinimo metodiką, kuri įvertintų vidinių ir išorinių veiksnių tarpusavio priklausomybes ir reikšmę galutiniams regiono veiklos rezultatams. 
Regionų išsivystymo lygis apibūdinamas rodikliais, kurie nusako regionų bazinę infrastruktūrą, žmogiškuosius išteklius, gamybos sektorių. Šalia socialinių ir ekonominių aspektų turėtų būti gamtosauginiai aspektai, kurie yra svarbūs ne tik subalansuotosios plėtros prasme, bet ir todėl, kad sveika aplinka padeda siekti ekonominės veiklos aktyvumo. Kad analizę ir prognozes būtų galima išreikšti skaičiais ir kad būtų įmanomas priemonių monitoringas ir įvertinimas, naudojama harmonizuota indikatorių sistema, susidedanti iš: fizinių, poveikio, naudingumo, finansinių indikatorių.

Regionų plėtros skatinimo priemonės yra dvejopos: tiesioginio ir netiesioginio poveikio. 

Labiausiai paplitusios tiesioginio skatinimo priemonės: lengvatinio kreditavimo sistemos, subsidijos kapitalinei statybai, darbuotojų rengimo ar perkvalifikavimo išlaidų dengimas, gamybos pajėgumų perkėlimo išlaidų kompensavimas, mokesčių lengvatos ar visiškas atkleidimas nuo mokesčių tam tikram laikotarpiui, pagreitintos amortizacijos taikymas, elektros energijos tarifų mažinimas. 

Taikomos netiesioginės paramos priemonės: specialios atsilikusių regionų plėtros vyriausybės programos, moksliniai pramoniniai kompleksai, kuriamos valstybės įmonės, stambūs valstybiniai užsakymai tuose regionuose įsikūrusioms įmonėms ir kita.

Atlikta Lietuvos regionų ekonominės plėtros analizė parodė ryškius regioninius netolygumus. Išskiriamos tokios Lietuvos regionų problemos:

1) natūralus gyventojų prieaugis pasižymi mažėjimo tendencija;

2) pensinio amžiaus gyventojų skaičius auga;

3) visuose regionuose mažėja užimtumo lygis ir didėja nedarbo lygis;

4) BVP vienam gyventojui augimo tempai lėtėja;

5) ekonomiškai silpniems regionams nepakanka kvalifikuotos darbo jėgos;

6) ne visuose regionuose pakankamas infrastruktūros išsivystymo lygis;

7) tiesioginės užsienio investicijos regionuose paskirstomos labai netolygiai.

Ekonomiškai stiprūs Lietuvos regionai vykdo aktyvią veiklą, taip dar labiau didindami savo ekonomines galias, nes juose vyksta greita kapitalo apyvarta, o tai padeda pritraukti naują kapitalą ir ten kurti dar didesnę pridėtinę vertę.

Ekonomiškai silpni regionai tampa vis mažiau patrauklūs, nes juose didėja nedarbas, mažėja gyventojų pajamos ir jų perkamoji galia. Dėl mažesnių finansinių išteklių lėtėja kapitalo apyvartumas ir tie regionai patenka į dar gilesnę ekonominę krizę bei ūkio stagnaciją.

Tiriant Lietuvos regionalizacijos raidą bei regionų ekonominę plėtrą pastebima bloga regionų ekonominės plėtros situacija bei tai, jog Lietuvos regioninis suskirstymas nėra suvokiamas kaip valdymo racionalizavimas ir ekonomikos augimo pagrindas. 

Regionai išsiskiria savo savitumu ir įtakoja Lietuvos kaip valstybės patrauklumą. Kurortai – tai gydymosi, poilsio, turizmo ir sporto objektai. Tai vienas iš šalies įvaizdžio formavimo atramos taškų. Atvykę užsienio turistai įtakoja naujų ekonominių ryšių atsiradimą, skatina investicijų pritraukimą, išsiveža šalies ekonominės, socialinės galios įspūdį. Istoriškai Lietuvoje susiformavo keturi kurortai – Palanga, Neringa, Druskininkai ir Birštonas. Tačiau pastaruoju metu vyrauja tendencija, kad vis daugiau miestų ir miestelių pageidauja gauti kurorto statusą. Labai svarbu akcentuoti, kad kurortu negali būti tik turizmo paslaugas teikiantis miestelis, tačiau kurorte turi būti išvystytas natūralių gydomųjų išteklių panaudojimas ir pritaikymas bei pilnas turizmo paslaugų paketas. Realizuojant specializuotas gydomosios rekreacijos paslaugų programas, atliekamas ne tik žmonių sveikatinimas, bet ir sukuriamos naujos darbo vietos bei didinamas nacionalinis produktas. Svarbus gydomosios ir turistinės kurortų funkcijų suderinamumas. Kurorto statusas – tai ne tik privilegijos miestui, tačiau ir vienas iš pagrindinių veiksnių, reprezentuojantis Lietuvą užsienio šalyse, aktyvinant turizmą ir pritraukiant investicijas. Todėl svarbu užtikrinti esamų ir potencialių kurortų subalansuotą plėtrą.

Nėra vieno universalaus regioninės plėtros teorijos modelio, kuris tiktų bet kokiomis aplinkybėmis, todėl jų neįmanoma paaiškinti ir valdyti vienos srities teorijomis paremta politika. Taip pat labai sudėtinga, kuris iš požiūrių į plėtrą – plėtra-iš-viršaus ar plėtra-iš-apačios – yra efektyvesnis praktikoje. Praktika rodo, kad vienu požiūriu paremta pozicija yra nepakankama regioninei plėtrai. Vis dažniau pasigirsta nuomonė, kad regioninės plėtros programos turi garantuoti ilgalaikę plėtrą – ilgalaikę ne tik ekonominiu požiūriu, bet ir regiono ekologinės pusiausvyros, socialinio vientisumo išsaugojimo ir kt. atžvilgiais. Regioninė plėtra gali tapti patologine, jei ekonominiai pokyčiai pažeidžia bendruomenės pagrindą arba padidina jos jautrumą makroekonominiam nepastovumui. Plėtros programos turi puoselėti pagrindines bendruomenės vertybes kartu pateikdamos naujas ekonomines galimybes. Todėl yra būtinas strateginis plėtros planas, kuriame būtų pateiktos priemonės socialinės ir ekonominės kaitos įvertinimui.

Strateginio planavimo procesas ir jo galutinis rezultatas – strateginis plėtros planas – kartu su jo įgyvendinimui parengtomis programomis ir projektais sisteminiu požiūriu yra tiek savivaldybių, tiek regionų bendruomenių plėtros pagrindas. Strateginį planavimą progresyvios bendruomenės naudoja savo ateities kontroliavimui, o ne reakcijai į pasikeitimus jiems įvykus. Strateginis planavimas yra nuolat vykstantis procesas. Kiekvienu atveju bendruomenė renkasi, kokiu būdu valdyti šį procesą ir nustato, kada pribręsta strateginio plano poreikis.

Viena iš esminių priežasčių, lemiančių strateginio plano poreikį, efektyvus turimų arba planuojamų gauti lėšų panaudojimas. Tai ypač tapo aktualu, kai turint minimalius išteklius tenka spręsti daugelį neatidėliotinų problemų. Europos Sąjunga nefinansuoja visų problemų sprendimo, o tik prisideda prie savivaldybės ar regiono skiriamų lėšų, t.y. padeda spręsti probleminius klausimus.

Bendraeuropietiškos kooperacijos plėtros pagrindas yra bendradarbiavimas ES ribose. Kadangi kooperacija traktuojama kaip įrankis konkurencingumui pasaulinėje rinkoje didinti, būtent globalinė ekonomika paskatino regioninį bendradarbiavimą. 

Regioninis bendradarbiavimas vystosi trimis lygiais:

· europinis – ES programų rėmuose,

· subregioninis – įvairių šalių administracinių regionų pasieninis bendradarbiavimas ir regionų bendradarbiavimas su bendros sienos neturinčiais regionais,

· lokalus – bendradarbiavimas vienos šalies ribose.

Regionai tampa patraukliais, kai jiems galima priskirti tokius kriterijus:

1) mokymosi ir informacinių tinklų sukūrimas tam, kad būtų galima pasidalinti patirtimi tiek regione, tiek su kitais regionais,

2) inovacinės aplinkos per tyrimų, mokymų, komunikacinės aplinkos rėmimą sukūrimas,

3) įmonių specializacija, paremta ir paskatinta privataus ir viešojo sektoriaus partneryste,

4) smulkaus ir vidutinio verslo kooperacija, ypač periferiniuose regionuose,

5) jaunimo, pagyvenusių žmonių, žmonių su negalia įtraukimas į socialinius procesus,

6) vystoma ir tobulinama žinių sistema vietinėje bei regioninėje darbo rinkoje,

7) kuriama bendruomenė ir regioninė aplinka tobulinant infrastruktūrą, regioninį marketingą, kuriant informacinę sistemą,

8) sukuriamos ir nustatomos veikimo sąlygos privačioms iniciatyvoms remiantis vietiniu bei regioniniu potencialu ir ištekliais.

Regioną, kuriam būdingi visi minėti kriterijai, galima charakterizuoti kaip teritoriją su veikiančiais bendradarbiavimo tinklais tiek instituciniam, tiek visuomeniniame lygyje. Tai lokalinio pobūdžio bendradarbiavimo forma regiono viduje, kuri sukuria patrauklią aplinką daugeliui ekonominių veiklų, taigi ir bendradarbiavimui tarp regionų.

Integruojant mažas ekonomikas į didesnes – regionines – sudaromos sąlygos išplėsti rinkas ir sumažinti kaštus dėl gamybos masto ekonomijos. Tuo būdu regioninis bendradarbiavimas, stiprindamas narių konkurencingumą, atlieka tris funkcijas:

1) stiprina narių konkurencingumą regioninėje rinkoje,

2) stiprina narių konkurencingumą pasaulinėje rinkoje,

3) diskriminuoja konkurentus iš trečiųjų šalių, kurių santykiniai privalumai gali išprovokuoti politiškai nepagrįstas išlaidas.

Globalizacijos sąlygomis regioninis bendradarbiavimas lyginant su veikla atskirose šalyse suteikia tokius pagrindinius privalumus:

· ekonominį efektyvumą;

· politinį priimtinumą.

Taigi regioninis bendradarbiavimas, besireiškiantis ekonominiuose, o ne administraciniuose ryšiuose, veikia kaip atsakas į globalizacijos reikalavimus. Lietuvos regionai plėtoja tarptautinį bendradarbiavimą euroregionuose, taip pat dvišalius ir daugiašalius santykius tarp regionų. Lietuvai tapus ES nare, šio bendradarbiavimo patirtis turėtų padėti pasinaudoti ES Bendrijų iniciatyvų programos INTEREG III finansine parama ir kitomis programomis

Nepatinka ir tas dalykas, kad ES paramą stengiamasi naudoti per mažai atsižvelgiant į mūsų krašto specifiką. Manau, kad ir Europos Sąjungos vadovams labiau patiktų, jog lėšos kuo efektyviau būtų įsisavintos ir duotų didžiausią naudą. Turėtų būti didesnis lankstumas administruojančių organizacijų dėl įvairų procedūrų, kurias vykdyti kartais, logiškai galvojant, atrodo neprotinga. Be to, dauguma apribojimų klausytojų struktūrai ir mokymų temoms irgi dažnai nebūdingi mūsų šaliai. Argi būtina „pritempti“ projektus prie pakankamai ekonomiškai stiprių šalių arba kitokiais bruožais pasižyminčių šalių, negu Lietuva, poreikių. 

Iš vykdytų projektų ir įvairių studijų patirties aiškiai matyti, kad mūsų šaliai dar reikia labai daug investicijų į ilgalaikį fundamentinį išsilavinimą bei persikvalifikavimą viduriniosios kartos žmonėms. Dažniausiai jie yra nemokūs, o verslą pradėti ir vykdyti be žinių tikrai neįmanoma. Trumpalaikiai kursai tik sužadina norą mokytis arba kvalifikuotam specialistui atnaujina žinias. Todėl siekiant didinti užimtumo augimą ir lankstesnį prisitaikymą prie darbo rinkos poreikių regionuose, rekomenduočiau vykdyti subsidijuojamas ilgalaikes mokymo programas, kurios padėtų kurti naujas darbo vietas, sulaikytų nuo išvykimo vietinius gyventojus bei leistų regionams sparčiau vystytis.






Plėtra-iš-viršaus





Kainų pusiausvyros regionų plėtros modeliai












































Plėtra-iš-apačios





Ekonominės bazės teorijos taikymas





Kumuliacinio priežastingumo teorija





Darbo rinka paremta teorija





Išorinių regionų plėtrai svarbių santykių tipai:





Pramonės šakos, kurios gali būti charakterizuojamos kaip prekių bei paslaugų importas ir eksportas.


Gyventojų, kaip vartotojų ir darbuotojų, kompetencijos migravimas.


Kitų veiksnių, pagrinde investicinio kapitalo, migravimas.





Augimo polio koncepcija





Autonomiškų augimo centrų (AGC) modelis








Agropolinė plėtra





Dinamiški nestabilumo regionų plėtros modeliai





Produkto gyvavimo ciklo teorija








Teritorinė plėtra





Regiono gyvavimo ciklo modeliai





Regiono vystymosi etapai:





Politinis-ekonominis plėtros-iš-viršaus požiūris





Regiono vystymosi etapai pagal Friedmann:





iki-industrinis,


industrializa-cija,


po-industrinis.





Regiono vystymosi etapai pagal Rostow:





tradicinis,


pakilimo prielaidų,


pakilimo;


brandos,


masinio vartojimo.








Funkcinė plėtra
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