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Šiame straipsnyje apibrėžiami veiksniai įtakojantys kurortų plėtrą. Šie veiksniai sugrupuoti į 10 grupių. Veiksnių analizė apsprendžia priemonių bei strategijų rūšis, jų svarbą bei reikalingumą. Išskiriami  keturi bendrųjų strategijų tipai. Pateiktas kurortų plėtros koncepcijos modelis ir kurortų įtakos modelis. Trumpai anotuojamos šių modelių sudedamosios dalys, didesnis dėmesys skiriamas kurortų paslaugų formavimo paketui. 

Gyventojų sveikata yra didžiausia visuomenės socialinė ir ekonominė vertybė. Tai ne tik ligų ir fizinių defektų nebuvimas, tai -  fizinė, dvasinė bei socialinė žmonių gerovė. Sveikatos potencialą ir jo palaikymo sąlygas lemia ekonominės sistemos stabilumas, visuomenės socialinio saugumo ir švietimo garantijos, prieinama ir tinkama sveikatos priežiūra, darbo, gyvenamosios ir gamtinės aplinkos kokybė, gyventojų pastangos ugdyti sveikatą. Gera visuomenės sveikata yra viena iš svarbiausių valstybės saugumo ir klestėjimo prielaidų.

Kurortas - tai vieta, kurioje, panaudojant gamtinius gydomuosius veiksnius, specialias įstaigas ir įrengimus, galima dalinai realizuoti šalies nacionalinės sveikatos koncepcijos nuostatas  bei vykdyti žmonių sveikatinimo programas.

Pasaulinėje praktikoje, įsivyravus naujiems gydymo principams, reikalaujantiems teisingos, į ligos fazę nukreiptos terapijos, keitėsi kurortinio gydymo sistema. Kurorto veiklos centre atsirado treniruotės ir žmogaus suaktyvinimas, organizmo funkcijų gerinimas arba psichinio stabilizavimo reguliavimas. Palanki kurortų aplinka ir gydymas per atsipalaidavimą sudaro palankias galimybes organizmo stiprinimui ir fizinės sveikatos gerinimui.

Kurortą galima charakterizuoti ir kaip turizmo, sporto ir poilsio  objektą. Tai vienas iš  šalies įvaizdžio formavimo atramos taškų. Atvykę užsienio turistai įtakoja naujų ekonominių ryšių atsiradimą, skatina investicijų pritraukimą, išsiveža šalies ekonominės, socialinės galios įspūdį. Realizuojant specializuotas gydomosios rekreacijos paslaugų programas, atliekamas ne tik žmonių sveikatinimas, bet ir sukuriamos naujos darbo vietos bei didinamas nacionalinis produktas.

Lietuva - nedidelė Vidurio Europos šalis. Jos įvaizdis, socialinis ir ekonominis prestižas tarptautinėje plotmėje tebėra formavimosi situacijoje. Priimtos nacionalinės gydymo ir sveikatinimo programos sudaro realias galimybes labiau rūpintis žmogumi, kaip pagrindiniu šalies materialinių ir dvasinių vertybių kūrėju, jos socialinės ir ekonominės galios išraiškos simboliu. Visus šiuos elementus galima apjungti kurortų veiklos  vystymo eigoje.

Tradiciškai Lietuvoje kurortais laikomi Druskininkai, Palanga, Birštonas, Neringa.  Tai - pagrindinės sanatorinio gydymo ir poilsio vietos Lietuvoje.

Kurorto samprata Užsienio literatūroje skiriami kurortai (angl. resorts) ir gydomieji kurortai (angl. spas/health resorts). Šios sąvokos dažnai tapatinamos gydomaisiais kurortais įprasta laikyti tokius, kur žmonės atvyksta atstatyti sveikatos, sulieknėti, atlikti grožio procedūrų ar tiesiog pailsėti. Kai kurie gydomieji kurortai puikiai išvystyti – įkurti gražioje vietoje, turi platų rekreacinių paslaugų asortimentą. Šiuolaikiniuose gydomuosiuose kurortuose galima gauti ne vien sanatorinį gydymą, bet ir praleisti laiką lošimo namuose, plaukymo baseinuose, golfo aikštelėse, hipodromuose.

Gydomieji kurortai už paprastus kurortus pranašesni tuo, kad ištisus metus veikiančiose sanatorijose sukuriamos pastovios darbo vietos. Dar daugiau jų atsiranda sezono metu ar nepilnai darbo dienai. Tuo tarpu kurortuose gyventojų užimtumas smarkiai išauga tik sezono metu.

Taip pat pasaulinėje praktikoje kurortai pagal jų veiklos pobūdį gali būti skirstomi į tokius tipus:

· vasaros;

· žiemos;

· pajūrio;

· sanatoriniai.

Taigi, kurortų klasifikavimo pagrindas konkrečiu atveju yra skirtingas. Lemiamas veiksnys, kuriant ir vystant kurortus bei priskiriant juos vienam ar kitam tipui, yra gamtiniai ištekliai. Priklausomai nuo to, kokiu metų laiku konkrečius gamtinius išteklius lankytojas priima kaip vertingus, skiriami vasaros ir žiemos kurortai. Pagrindinis veiksnys kurortų priskyrimui pajūrio kurortų tipui yra geografinė padėtis. Sanatoriniai kurortai, priklausomai nuo to, kokiais gamtiniais gydomaisiais ištekliais jie disponuoja, yra skirstomi į balneologinius, klimatinius ir t.t.

Gamtiniai gydomieji veiksniai yra dalis kurorto išteklių. Kurorto ištekliai paprastai skirstomi į tokias grupes: klimato veiksniai (jonizuojantis oras, saulė, palankus vėjo režimas); mineralizuoti giluminiai vandenys visoje šalies teritorijoje; mineralizuotas purvas (durpės).

Vieningos kurortų klasifikacijos Lietuvoje nėra. Jie gali būti klasifikuojami įvairiais aspektais: pagal gydymo veiksnius (balneologiniai, purvo, klimatiniai), mišrūs (klimato ir balneologiniai, klimato ir purvo); pagal vietovę (pajūrio, kontinento); pagal funkciją (gydomieji, rekreaciniai); pagal urbanizacijos lygį (kurortiniai miestai, kurortiniai kaimai, kurortinės vietovės); pagal reikšmę (respublikinės reikšmės, vietinės reikšmės).

Kurortų plėtros koncepcija  Apibrėžiant kurorto plėtrą, naudosime ir pačios “koncepcijos” sąvoką. Tarptautinių žodžių žodynas sąvoką koncepcija aiškina kaip: “pažiūrų į kuriuos nors reiškinius sistemą; daikto, reiškinio, proceso sampratą; kūrinio, veiklos sumanymą, mintinį projektą, planą”. Koncepcija, kaip jau minėjome, paaiškina daikto, reiškinio reikšmę. Koncepcija reiškia paskirtį, tinkamumą; ji palaiko pagrindinius ketinimus ir tikslus ir gerbia kiekvienos paslaugos unikalumą ir apribojimus. Gerai apgalvota koncepcija gali būti pradinis žingsnis vykdant bet kurios paslaugos procesą. 
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Kurortų plėtros koncepcija - tai kurortų plėtra, kurią inicijuoja bei įtakoja viešasis, verslo ir/arba vartotojų sektoriai (žr. 1. pav.). Kurortų plėtrą apsprendžia tam tikri veiksniai:  demografija, gamtiniai ištekliai, geografinis prieinamumas, žmogiškieji ir finansiniai ištekliai, teisės aktai ir kt. Pagal juos nustatomi trūkumai, privalumai, grėsmės ir galimybės. Po to  parenkamos plėtros strategijos, kurių pagrindiniai tikslai ir rezultatai: sveikatos būklės gerinimas, BVP augimas, šalies įvaizdžio formavimas bei naujų darbo vietų formavimas. Šie procesai  yra socialinės gerovės, ekologijos, ekonomikos bei politinio stabilumo pagrindas. Visa tai užtikrina  gyvenimo kokybės garantą.

Valstybės institucijos, vartotojai bei verslininkai inicijuoja kurortų plėtrą, kiekvienas atsižvelgdamas į savus poreikius ir tikslus. Palankiausią kryptį kurortų plėtra įgauna, kai visi šie trys sektoriai veikia lygiagrečiai ir lygiomis teisėmis. Tam reikalingas besąlygiškas bendravimas, analizė bei monitoringas. Kurio nors sektoriaus išstūmimas automatiškai apriboja kurortų plėtrą per tam tikrus veiksnius, stabdo procesus, koreguoja strategijas bei tikslus.

Kurortų plėtrą įtakojančius veiksnius galima sugrupuoti į 10  grupių:

Socialinis prieinamumas. Labai svarbu, kad kurortų paslaugos būtų prieinamos finansine prasme. Tam reikia sureguliuoti kurortinių paslaugų valstybinį finansavimą.

Demografinis. Regiono plėtros mastus įtakoja ir kai kurie demografiniai kintamieji: gyventojų skaičius, gimstamumas, mirtingumas, vietinė migracija ir gyventojų amžius.

Gamtiniai ištekliai. Vertingi gamtiniai ištekliai yra labai svarbus akcentas regionų plėtros kontekste: palankus klimatas, puikus kraštovaizdis, mineraliniai ištekliai ir t.t.

Geografinis prieinamumas. Kaip taisyklė, teritorijos ekonominis lygis priklauso nuo rinkų prieinamumo, kai kiti kintamieji lieka pastovūs.

Žmogiškieji ištekliai. Tai vienas iš svarbiausių ekonominės plėtros determinantų: žinios, įgūdžiai, idėjos, supratimas, išsilavinimas. Minėtų kintamųjų visuma išplečia plėtros horizontus.

Finansiniai ištekliai. Vyriausybės arba privataus sektoriaus finansavimo dydis, tipas ir lokalizacija gali turėti svarbių regioninių pasekmių. Šiuo atveju reikia skirti strategines ir bazines investicijas. Strateginės investicijos skatina specifinių teritorijų plėtrą, o bazinės investicijos – tai regiono socialinių poreikių bazė.

Teisiniai aktai. Įstatyminė bazė tiesiogiai bei netiesiogiai reguliuoja kurortų plėtros koncepciją per įstatyminius apribojimus ir skatinimus. 

1 pav. Kurortų plėtros koncepcijos modelis
Sveikata. Čia sveikata suprantama ne tik kaip fizinių trūkumų nebuvimas.

Technologija. Technologijų vystymas gerina paslaugų kokybę, o tai labai svarbus vartotojų pritraukimo veiksnys.

Infrastruktūra. Tai fizinė bazė supanti kurortus: susisiekimo, šilumos, elektros energijos, dujų, vandens tiekimas ir nuotekų šalinimas.

Tarptautiniai įvykiai. Tarptautinės tendencijos bei susitarimai įtakoja kurortinių regionų vystymąsį.

Ekologinis prieinamumas. Vienas iš svarbiausių veiksnių – ekologinis prieinamumas. Švari aplinka, vanduo bei oras – gydymo bei rekreacijos šaltinis.

Šių veiksnių įtaka atskiruose regionuose gali būti skirtinga. Veiksniai gali ne tik papildyti vienas kita, bet ir prieštarauti vienas kitam, duodant tam tikrus efektus. Veiksnių įtaka kitiems dažniausiai būna rato tipo ir komuliatyvinė, o ne linijinė. 

Veiksnių analizė apsprendžia priemonių bei strategijų rūšis, jų svarbą bei reikalingumą.

Išskiriami  keturi bendrųjų strategijų tipai:

· ugdyti (naujas verslo įmones ir verslininkus);

· pritraukti (verslą į miestą);

· išsaugoti ir plėsti (mieste egzistuojančias verslo įmones);

· sektorių plėtra (aukščiau paminėtų strategijų kombinacija tam tikro sektoriaus vystymui).

Šių strategijos tipų apibūdinimas pateiktas 1 lentelėje
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1 Lenetelė. Ekonominės strategijos tipai

	Strategijos tipas
	Apibūdinimas

	UGDYMAS:
	Veiksmai, susiję su verslininkystės ir naujų verslo įmonių mieste skatinimu ir ugdymu. Ugdymą taip pat suprantame kaip žmogiškųjų išteklių ugdymą bei tobulinimą.

	PRITRAUKIMAS:
	Pastangos pritraukti ekonominės veikos judėjimą į kurortą, skatinti naujų filialų steigimąsi ir kitaip pritraukti į kurortą naujas investicijas


	IŠSAUGOJIMAS IR PLĖTRA
	Pastangos išsaugoti/plėsti ekonominę veiklą mieste, atsižvelgiant į pačią stipriausią į pagrindinę kurortų funkciją- gydymą bei rekreaciją. Į šią strategiją taip pat įeina gamtinių resursų išsaugojimas

	SEKTORIŲ PLĖTRA:
	Sektorių plėtrą gali sudaryti iš aukščiau nurodytų 3 strategijos tipų kombinacija, kurios tikslas – suteikti aiškų atskirų ekonomikos sektorių vystymo metodą, kaip pavyzdžiui, išsivysčiusi technologija, turizmas, sveikatos apsauga ir t.t.


Kurortų įtakos sritys.  Kurortų įtakos modelyje (žr. 2 pav.) matome, kad kurortai yra tas varomasis mechanizmas, kuris realizuoja valdžios, vartotojų, bei paslaugų teikėjų gydymo ir rekreacijos srityse tikslus, atsižvelgiant į kiekvieno apribojimus ir skatinimus. Tai ta ašis, apie kurią sukasi visi kurortams darantys įtaką veikėjai: valstybės valdžios atstovai (vyriausybė, savivaldybės, politikai ir kt.), vartotojai bei paslaugų teikėjai. 

Pateikiamas modelis yra principinis ir kiekvienu konkrečiu atveju tyrimas priklauso nuo valstybės vaidmens, verslo aplinkos platumo ir gilumo, paklausos bei pasiūlos intensyvumo. Kiekvieno elemento kitimas ir vystymasis iššaukia kurortų sistemos pokyčius, tačiau šis modelis leidžia suvokti visumą - nuo valstybės kuriamos vizijos, vartotojo gaunamos naudos iki kurortų paslaugų paketo suformavimo ir jo perdavimo vartotojui. 

Iš modelio matome, kad tiek valstybė, tiek vartotojai, tiek tiekėjai gauna tam tikrą naudą ir tuo pačiu patys įtakoja kurortų plėtrą. Didelę įtaką kurortų sistemai turi verslo aplinka, kurią savo ruožtu įtakoja valstybė, vartotojai bei tiekėjai.

Kiekvienoje ekonominėje sistemoje derinami du pagrindiniai ekonominiai-politiniai veiksniai:

· Makrolygio subjekto – valstybės – įsitraukimo į ekonominį procesą laipsnis;

· Ekonominio proceso mikrolygio subjektų – gamintojų ir vartotojų – veikla arba saviorganizacijos laipsnis.

2 pav. Kurortų įtakos modelis
Valstybės įtaka. Valdžia yra ta institucija, kuri turėtų atlikti skatinimo, plėtros bei monitoringo funkcijas tarp trijų pagrindinių jos subjektų: vartotojų, gamintojų ir valstybės. Valdžios pasiskirstymo problema yra daugiau ekonominė ir politinė, o dažnai vien politinė. Net nežymūs valstybingumo koncepcijos pokyčiai bei priimami politiniai sprendimai gali pažeisti esamą valdžios pasiskirstymo balansą. Konkrečių šalių ūkinės sistemos skiriasi vykdomomis ekonominės plėtros politikomis, pasirinkta vystymosi orientacija bei prioritetais. Šiuolaikinė ekonomika yra labai sudėtinga, kurioje sąveikauja savaime besikeičiantis pats rinkos mechanizmas, nuolat besikeičiančios institucijos (pirmiausia valdžios) ir masinės sąmonės būsena (kultūra, ideologija, teisė ir kt.). Valdžios struktūros per subsidijas, mokesčių lengvatas, remdamos smulkųjį verslą, valstybinius užsakymus, ribodamos monopolizavimą, veikia privačių firmų veiklą. Transformacijos procesai yra neįmanomi be valdžios sąmoningų pastangų.

Tarptautinės valstybės pozicijos, visuomenė ir jos vertybės yra tas pamatas, ant kurio formuojasi palankios arba priešiškos ilgalaikės nuostatos.

Ekonominės – socialinės sistemos strateginio planavimo procesas susideda iš dviejų stadijų: analizės stadijos ir veiklos stadijos. 

Analizės stadijoje svarbu atlikti išorės ir vidaus veiksnių analizę. Šioje stadijoje tiksliai ir bešališkai nustatoma išskirtinė kompetencija, t.y. jos konkurencinio pranašumo ir konkurencinių trūkumų sritys. 

Veiklos stadijoje analizės rezultatai susisteminami, nustatoma jų reikšmė ir jais vadovaujantis sudaromi strateginiai planai. Veiklos stadijoje galima išskirti tokias dalis: vizijos, misijos ir tikslų formulavimas, strategijos ir priemonių nustatymas, jų įgyvendinimas bei plėtra.
Tikslams pasiekti numatomos tam tikros priemonės. Šios priemonės turi būti orientuotos išskirtinę kompetenciją bei numatomą misiją bei viziją.

Vizija yra tik atitinkamos srities ateities paveikslas, susietas su ilgalaike perspektyva, nebūtinai konkrečiai apibrėžiant jos trukmę. Tuo tarpu misija ir tikslai susiejami su kiek galima konkrečiau apibrėžtu laiko periodu ir nustatytais įvykdymo terminais. Misija ir tikslai turi normatyvinį pobūdį, t.y. įpareigoja valstybę tam tikriems veiksmams ir sprendimams. Tuo tarpu vizija tokio įpareigojančio vaidmens neatlieka. 

Tyrimo objektas – kurortai, tačiau plėtros priemonės turi paliesti ne tik pačius kurortus, bet ir visą juos supančią makroaplinką. Tam reikalinga sisteminga analizė ir kontrolė.
Monitoringas turi didžiulę pažintinę ir mokslinę reikšmę. Pagrindinis jo uždavinys turėtų išlikti labai praktiškas – sukurti patikimą ir objektyvią bazę ekonominei plėtrai koordinuoti, nustatyti prioritetus, optimaliai paskirstyti  paramos priemones.

Vienas svarbiausių bet kokios monitoringo sistemos bruožų yra tas, jog ji sudaro galimybes reguliariai gauti, analizuoti ir įvertinti visą reikiamą informaciją apie verslo plėtros programos eigą.

Makroaplinka. Sėkmingam verslo vystymui labai svarbu yra bazinė aplinka ir jos išvystymas. 

Ekonominė subsistema. Tai ryšys tarp kurorto produkto ir ekonominės srities. Reikia paremti įvairias verslo šakas. Tai turi būti taikoma apibrėžiant įsipareigojimus, nustatant kapitalo šaltinius, sudarant kontraktus dėl energijos tiekimo paslaugų ir pan. Tai taip pat ryšiai, nustatyti ekonominėje subsistemoje tarp galutinių kurortų prekių ir paslaugų teikėjų. Dėl regionų ekonominių skirtumų didelėje ekonominėje subsistemoje galima nustatyti apibrėžtas regionines ribas. 

Teisinė subsistema. Teisinė subsistema leidžia ekonominei subsistemai funkcionuoti tam tikromis sąlygomis. Teisinė subsistema apima visuomenės naudojamų išteklių, susijusių su gydymu bei rekreacija, valdymą. Kurortų lankytojų aptarnavimas ir valdymas yra svarbiausi veiksniai, pritraukiantys žmones į tam tikrą regioną. 

Socialinė – kultūrinė subsistema. Ši subsistema susijusi su žmonėmis. Paprastai nuo jos veikimo priklauso ekonominė ir teisinė subsistemos. Šios teikia darbo vietų verslui plėtoti ir lemia, kaip turistai pamatys vietovę. Žmonės organizuoja savo veiklą, diegia įvairius savo kultūros plėtojimo projektus.

Aplinkos – gamtinių išteklių subsistema. Šią subsistemą sudaro žemės ir vandens, vyraujančios klimato sąlygos. Gamtiniai ištekliai dažnai paneigia kitas subsistemas, kai yra sprendžiama, kaip regionas bus plėtojamas. Regionas su akivaizdžiai matomais gamtiniais ištekliais gali gerai tikti kurortams plėtoti. Kai kuriais atvejais, teisinė subsistema nelaiko kurortų priimtina veiklos sritimi, nes ji galėtų apsunkinti ekonominės sistemos funkcionavimą. 

Šalies ekonomikai didelę įtaką turi turizmo išsivystymo lygis, kuris nustatomas įvertinant turizmo infrastruktūros ir turistinių srautų kiekybinius rodiklius. Sveikatos apsauga turi didelę įtaką socialinei aplinkai. Tradicinė kurortų specializacija tam tikrose medicinos srityse remiasi vietiniais gydomaisiais ištekliais, kurie, gydant tam tikras ligas, suteikia ypatingų terapinių pranašumų. Pagrindiniai Lietuvos kurortų veiklos uždaviniai yra sveikatos stiprinimas, prevencija bei reabilitacija. Nespecializuotose arba bendros terapijos kurortuose prie minėtų veiklos uždavinių dar yra priskiriamas savaiminio sveikimo jėgų žmoguje suaktyvinimas ir rizikos veiksnių pašalinimas.

Tarptautinė aplinka daro didelę ir gan sunkiai apibrėžiamą (modelyje linijos yra pažymėtos punktyrine, banguota linija)`įtaką visai kurortų sistemai. Iš vienos pusės Lietuvos kurortų sistemą turėtų įtakoti tarptautinės šios šakos tendencijos, iš kitos pusės kurortų plėtra tai Lietuvos įvaizdžio formavimas. Tarptautinės aplinkos analizė leidžia nekartoti klaidų, kurias padarė kitos šalys ir sukurti savitą kurortų modelį.

Visos šios sistemos ir subsistemos sąveikauja viena su kita, todėl modelyje jų sąlyčio linijos yra punktyrinės. Visos jos vienaip ar kitaip įtakoja Lietuvos kurortų sistemą, kurios traukos centras yra kurortai.

Paklausa Iš kitos pusės kurortų plėtrą įtakoja patys vartotojai. Vienas iš svarbiausių į vartotoją orientuotų tikslų yra maksimalus vartotojų poreikių patenkinimas, arba didžiausios visuminės vertės suteikimas vartotojui geriausiu būdu. Vartotojų poreikiai, produktų kokybė ir teikiama nauda vartotojui turi būti vertinami ne tik siekiant nustatyti jau suteiktą vertę, bet visų pirma, planuojant vertės teikimo strategiją, bei nustatant reikiamą produkcijos kokybės lygį.

Kaip ir apibrėžiant bendrai visas kitas paslaugas, taip ir kurortų teikiamų paslaugų apibrėžimo formuluotei siūlytume remtis išskirtinėmis šių paslaugų savybėmis. Tačiau norint tai padaryti, visų pirma reikėtų išskirti kurortų teikiamų paslaugų naudą vartotojui, kurią vėliau detalizuosime per kurortų paslaugų paketo formavimo metodiką ir visą kurortų paslaugų teikimo sistemą.

Remiantis plačiai naudojama D. Cowel paslaugų produkto analizės struktūra, svarbu išnagrinėti elementus, didinančius kurortų paslaugų kokybę. Tai:

1. Vartotojų naudos koncepcija.

2. Paslaugų koncepcija.

3. Paslaugų pasiūla.

4. Paslaugų teikimo sistema.

Pirmasis lygmuo, kuriuo derėtų nagrinėti kurortų paslaugą, remiantis D. Cowel, yra vartotojų naudos koncepcija. Koncepcija reiškia šių paslaugų paskirtį, tinkamumą vartojimui. Tik vartotojas gali geriausiai apibūdinti priežastis, dėl kurių jam reikia kurortų paslaugų. Tuo tarpu kurortų paslaugų teikėjai galėtų apibrėžti kurortų paslaugų produktų funkcijas, psichologinę jų naudą, kuri paprastai matoma ir reklaminiuose spaudos puslapiuose, televizijoje ar girdima per radiją. Tačiau pats vartotojas iš kurortų paslaugų pasiima tik tai, ko jam konkrečiu momentu reikia. Kurortų paslaugų ir kurortų paslaugų vartotojų naudos koncepcija yra skirtingos sąvokos, parodančios tai, kad egzistuoja skirtumas tarp to, ką siūlo kurortų paslaugų įmonės, ir ką iš jų siekia gauti vartotojai. Vartotojai, vykdami į kurortus, paprastai siekia tokių tikslų:

1. Aktyvaus ar pasyvaus poilsio, pramogų.

2. Gydymo, reabilitacijos.

3. Vietos pakeitimo, pažintinių ir kitų tikslų.

Visi kurortai iš esmės gali teikti tokią naudą vartotojui:

1. Gydomąsias paslaugas:

· profilaktinė nauda;

· reabilitacinė nauda;

· atstatomoji nauda;

· tonuso korektūros nauda;

· rekreacinės terapijos nauda;

· šokio terapijos, fizioterapijos nauda;

· dietoterapijos nauda;

· kito pobūdžio nauda.

2. Rekreacines paslaugas:

· turizmo;

· pramogų;

· sporto;

· bendravimo;

· mėgėjiškų užsiėmimų;

· nuotykių;

· kultūros;

· nieko neveikimo;

· kitas paslaugas.

Visų šių ir kitų paskatų vedini kurortų paslaugų vartotojai pasirenka kurortus pagal tai, kur būtų maksimaliai patenkinami jų poreikiai, t.y. gaunama didžiausia nauda. Jeigu jis norėtų ramybės, gamtos – niekada nesirinks Palangos. Ir atvirkščiai, jeigu jam būtinas aktyvus poilsis, vakare nueiti į restoraną, kiną ar naktinį klubą – visą tai bus sunku realizuoti Birštone ar Druskininkuose. O galbūt vartotojas nori suderinti daug poreikių: jis nori turėti plačių galimybių atostogas, gydymosi ar komandiruotės metu pailsėti aktyviai ir pasyviai, pasinaudoti gydyklų paslaugomis ar net surengti verslo konferenciją. Tokiu atveju jis rinktųsi kurortą, kurioje ši infrastruktūra, kitaip sakant, paslaugų pramonė yra pakankamai išvystyta, kad galėtų tenkinti plataus spektro kurortų paslaugų vartotojų poreikius. 

Antrasis lygmuo, kuriame turi būti nagrinėjama kurortų paslauga, yra kurortų paslaugos koncepcija. Kurortų paslaugų koncepcija nusakoma bendra nauda, kurią siūlo kurortų paslaugų teikėjai, atsižvelgdami į kurortų paslaugų vartotojų naudos siekimą. Kurortų paslaugų koncepcija nusako verslą, kuriuo užsiima konkrečios kurorte paslaugas teikiančios įmonės ar pavieniai verslininkai. Kurortų paslaugų koncepcija yra šių paslaugų pasiūlos pagrindas, kadangi ji nusako, kodėl egzistuoja viena ar kita kurortų paslaugas teikianti įmonė, jos tikslus ir uždavinius, verslo sėkmės kriterijus.

Trečias lygmuo yra kurortų paslaugos pasiūla. Kitais žodžiais tariant, tai kurortų paslaugos koncepcijos detalizavimas. Kurortų paslaugų pasiūlos modelio reikalingumą lemia vadybiniai sprendimai, susiję su šiais klausimais: kokios paslaugos bus teikiamos, kada, kaip, kur jos bus teikiamos ir kas jas teiks. Atsižvelgdami į vartotojų gaunamą naudą, kurortų paslaugos koncepciją, kurortų paslaugų teikėjai formuoja kurortų paslaugų paketus, priima tinkamiausius sprendimus konkrečioms kurorto paslaugoms: apgyvendinimo, pramogų, sveikatos stiprinimo ir pan. 
Paskutinis, ketvirtasis kurorto paslaugų produkto analizės etapas, yra kurortų paslaugų teikimo sistema. Adekvati esamai makro ir mikro aplinkai kurorto paslaugų teikimo sistema užtikrina tai, kad tinkamai parengtas ir suformuotas kurorto paslaugų paketas pasieks šių paslaugų vartotoją. Nė viena paslauga, kaip ir kurorto paslaugos, negali egzistuoti be jos vartotojo. Todėl kiekviena šių paslaugų teikimo sistema yra individuali ir pasižymi labai mažu standartizacijos laipsniu..

Apibendrinant keturis lygmenis, kuriais reiktų vadovautis, tiriant kurortų paslaugą, reikia paminėti, kad, visų pirma, reikia įvertinti, kokią naudą iš konkrečios kurortų paslaugos nori ir tikisi gauti vartotojas; antra, kokias paslaugas, atsižvelgdamas į kliento norus, teikia kurortų paslaugų teikėjas; trečia, iš ko ta paslauga susideda ir kaip bus teikiama; ir, ketvirta, kokie etapai ir kokie elementai dalyvauja konkrečios paslaugos teikimo procese. 

 Pasiūla Pagal tai, kokiais pagrindiniais tikslais koncepcija vadovaujasi, gali būti skiriami tokie kurortų paslaugų koncepcijos modeliai:

Gydomųjų kurortų paslaugų koncepcijos modelis. Šiuo modeliu vadovaujasi šalys, kurios į pirmą vietą iškelia sveikatos apsaugos problemą. Šiame kurortų paslaugų koncepcijos modelyje lemiamą reikšmę vaidina balneologiniai, klimatiniai kurortai. Šį modelį naudoja dauguma NVS šalių, Vokietija.

Pajūrio kurortų paslaugų koncepcijos modelis. Šiuo modeliu paprastai vadovaujasi šalys, pasižyminčios palankiu šiltu klimatu, turinčios sąsają su jūra ir pan. Koncepcijoje lemiamą vaidmenį vaidina rekreacinės bei profilaktinės veiklos paslaugos, orientuotos, visų pirma, į užsienio šalių vartotojus. Šis modelis būdingas tokioms besivystančioms šalims kaip Kipras, Turkija ir pan.

Tarpinis gydomųjų – pajūrio klimatinių paslaugų modelis. Tai daugumos ekonomiškai išsivysčiusių šalių, turinčių tam palankias gamtines – klimatines sąlygas, naudojamas modelis. Akcentuojamas kurortų paslaugų paketas, į kurį įtraukiamos tiek reabilitacinės paslaugos, tiek pramogos vartotojams.

Taigi, kurortų paslaugų modelis yra principinis, kurį galima šiek tiek koreguoti, atsižvelgiant į turimus išteklius, vartotojų poreikius bei dalyvavimą procese ir t.t.

Įvertinus kurortų paslaugų koncepciją, šių paslaugų vartotojo supratimą ir poreikius, norus, šios paslaugos teikimo specifiką, galima suformuluoti paslaugos definiciją. Definicijos formuluotei naudosimės ir aukščiau išskirtas kurortų vykdomas funkcijas:

Kurortų paslauga – tai gydomojo ir/ar rekreacinio pobūdžio paslauga, kurią unikalių gamtinių ir/ar klimatinių resursų dėka teikia kurortų paslaugų teikėjai, konsultuodamiesi su šių paslaugų vartotojais; paslauga, suteikianti galimybę vartotojams pasigydyti, atsigauti po sunkių ligų ar traumų, pasistiprinti profilaktiškai, aktyviai ar pasyviai pailsėti: paslauga, kurios rezultatas teikia neabejotiną sveikatos gerinimo ir pramoginę - pažintinę naudą vartotojui.

Šis kurortų paslaugos apibrėžimas yra adekvatus esamoms sąlygoms. Tačiau jis galėtų būti modifikuojamas kintant kurortų paslaugų vartotojų poreikiams, pirmenybę teikiant, pvz., ne sveikatos, o kitoms paslaugoms, kurias jis galėtų gauti kurortuose. Be to, modernėjant visuomenei, keičiantis vartotojų teikiamai pirmenybei, į pirmą vietą kurortų paslaugų pakete gali būti iškeliami visai kiti vartojimo tikslai, poreikiai, į kuriuos turi atitinkamai reaguoti paslaugų teikėjai. Tačiau ši definicija padės suformuoti adekvatų šiuo metu esamai situacijai, vartotojų poreikiams principinį kurortų paslaugų paketą, teikiamą vartotojui, su visomis jam būdingomis palengvinančiomis ir papildomomis paslaugomis. 
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 Pateiktas gana detalus kurortų paslaugų paketo modelis yra principinis. Šios principinio kurortų paslaugos modelio metodikos pagrindu gali būti sudaromi ir kiti modeliai. Tačiau bet kokiu atveju išlieka pagrindinės paslaugos – gydymo ir/ar rekreacijos. Jeigu vartotojas daugiau nieko nepageidauja, jis gali pasirinkti tik gydymą, apgyvendinimą, na, galbūt, maitinimą, o kitas papildomas paslaugas perduoti į kitų teikėjų rankas. Arba netgi realizuoti šias paslaugas (pvz., vykti savo transportu, ruošti valgyti) savo jėgomis. Galbūt ateityje į kurortų paslaugos paketo struktūrą gali būti įtraukiama dar daugiau paslaugų ir kurortai taps savotiška “paslaugų industrija”, kai paslaugų vartotojui nebereikės rūpintis niekuo – pradedant draudimu, vartotojiško kredito suteikimu atostogoms, baigiant individualaus ekskursinio maršruto kurortinėmis vietovėmis sudarymu. 

Didinant paslaugų paketą, kartu su jau teikiamomis paslaugomis, teikiamos ir kitos, papildomos paslaugos. Kai užsakovui siūloma tokia išskirtinė kokybė, jis visada pirmenybę teiks būtent tai įmonei ir naudosis jos teikiamomis paslaugomis.

Reziumuojant sudedamąsias kurortų paslaugos paketo dalis, reiktų pabrėžti, kad, suteikiant gydymą ir/ar rekreacijos paslaugas vartotojui, pateikiama tokia apčiuopiama nauda kaip fizinės būklės pagerėjimas ar kt. Prie fizinių elementų galima priskirti viešbučių bukletus, parsivežtus iš kurortų, suvenyrus. Fizinius elementus lengviau išryškinti teikiant gydymo paslaugas, tuo tarpu rekreacinės paslaugos pasižymi mažesniu apčiuopiamumo laipsniu. Todėl pagrindinis šių paslaugų teikėjų uždavinys – sugebėti išryškinti apčiuopiamus rekreacinių paslaugų paketo elementus.
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Rita Bagdzevičienė, Laura Navackaitė, Birutė Miliukaitė
The conception of the resorts development

This article analyses the elements which have a powerful influnce on  the development of  the resorts. These elements are assorted in to 10 groups. The analysis of these elements sets the sorts of the means and the policies. There are four types of the general strategies. You will find two models, one of them is the concept of resorts development and the second – the influnce of the resorts. The article analyses constituent parts of these two models and pays more regard to  the forming bundle of  the resorts services.
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