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Kauno technologijos universitetas

Regiono plėtros proceso vertinimas pagal vienos probleminės srities rodiklius yra netikslus, todėl pateiktame straipsnyje šis procesas nagrinėjamas per kelių aspektų (socialinį, gamtinį ir ekonominį) prizmę, analizuojami įvairūs moksliniai požiūriai. Analizės rezultatas – regiono plėtros modelis, kuriame atsispindi mokslinių požiūrių sąveika.   

Pastaruoju metu pasaulyje sparčiai plinta optimalios būklės regionui paieškos idėja, tačiau neegzistuoja vieningos nuomonės dėl kintamųjų, turinčių apibrėžti šią būklę, kalbama tik apie atskirus šio proceso aspektus. Mūsų nuomone, vieno aspekto nepakanka, norint įvertinti regiono plėtros procesą, nes regioną, kaip sistemą, apibūdina tik įvairių mokslinių požiūrių visuma. Kartu reikia pabrėžti, kad mokslinių teorijų bazė remiasi trimis esminiais plėtros principais: pastovumu, subalansuotumu ir socialine orientacija (V.Leksinas, A.Švecovas, 2000, p.27).

Pastovumo principas reiškia pakankamai ilgą laiką regiono potencialo reprodukcijai. Tokiu būdu, intensyvi gamtinių išteklių gavyba (net ir staigaus regiono turtėjimo atveju) neįeina į pastovios regionų plėtros koncepciją. Tačiau kartu reikia pastebėti, kad regiono plėtra nėra griežtai linijinės formos procesas; čia galimi nuosmukiai ir pakilimai, kaupimo periodai ir sukauptų plėtros išteklių realizacija. 

Subalansuotumo principas reiškia ypatingą kiekvienam regionui proporciją jo potencialo sudedamųjų dalių. 

Svarbiausias ir iki šiol mažiausiai vertinamas regiono plėtros principas yra socialinė orientacija, kuri reiškia, kad regioninių situacijų vektoriaus ir kiekybinių parametrų įvertinimas turi būti vykdomas pirmiausia pagal jų įtaką gyventojų gyvenimo lygiui ir kokybei. Be abejo, regiono plėtros socialinė dominantė turi būti stabiliai subalansuota su gamtiniais, ekonominiais ir kitais regiono plėtros ištekliais. 

Reikia pabrėžti, kad nors regiono ekonominio potencialo augimas, jo struktūriniai pokyčiai ir kiti ūkiniai nuopelnai yra svarbios regiono plėtros sąlygos (pavyzdžiui, norint išeiti iš ekonominės depresijos), tačiau, pagal išdėstytą požiūrį, gamybos augimą atskiruose regionuose, kurio siekiama nesilaikant regiono plėtros principų (pastovumo, subalansuotumo ir socialinės orientacijos), lydi regiono socialinio-demografinio, gamtinio, ekologinio ir kitų komponentų degradacija.

Regiono plėtros proceso aspektai yra persipynę tarpusavyje ir griežtų ribų tarp jų nėra, bet šiame straipsnyje jie bus sąlyginai suskirstyti į tris stambias grupes. Toks suskirstymas palengvins regionų plėtros modelio sudarymą, kuriame atsispindės mokslinių požiūrių į regionų plėtros procesą integracija.  

Socialinis regionų plėtros aspektas. Kadangi vien tik „sunkūs veiksniai“ (ekonomikos kultūra, darbo išlaidos, nuosavybės kainos ir t.t.) nepaaiškina regionų plėtros arba nuosmukio, R.Danielzykas ir G.Vudas (2001) dėmesį nukreipia į kultūros dimensiją, kurią parodo per dviejų susijusių problemų prizmę:

· „regiono identiškumo“ svarbą – žmonių prieraišumo jausmą regionui (identifikaciją su regionu);

· regiono specifikos svarbą – žmonių kasdienio gyvenimo turinį, „ekonominę ir darbo kultūrą“ arba „mentalitetą“.

Jie aiškino, kad vertinant regiono ekonominį lygį labiau tinka žodis diferenciacija, o ne atsilikimas, kadangi žmonių pasitenkinimas gyvenimu tiesiogiai nekoreliuoja su ekonomine sėkme.

Kalbant apie socialinį regionų plėtros aspektą, būtų tikslinga paminėti dar vieną istorinį žingsnį, kuomet regionų plėtrą buvo pradėta traktuoti kaip žmogiškąją plėtrą (J.Martinussenas, 1999). Iš pradžių dėmesys buvo sukoncentruotas trims esminiams dalykams:

· ilgo ir sveiko gyvenimo galimybei;

· žinių siekimo galimybei;

· išteklių gavimo galimybei, norint užtikrinti normalų gyvenimo lygį.

Prie minėtų veiksnių vėliau prisidėjo vyrų ir moterų lygios teisės, įvairūs stabilumo aspektai, politinio gyvenimo demokratizavimas, decentralizuotas sprendimų priėmimas, sugebėjimas priešintis neigiamai materialinių ir socialinių aplinkos sąlygų įtakai, asmeninis saugumas ir kt..

Tokiu būdu, plėtra – arba pažanga – šiame kontekste reiškia patobulinimus iš piliečio pozicijos: žodžio ir veiksmų laisvę, ekonomines, socialines ir kultūrines teises. Kartu žmogiškoji plėtra turi būti harmoninga: esamų žmonių poreikių patenkinimas negali būti vykdomas ateities kartų poreikių tenkinimo sąskaita.

Regionų plėtrą socialiniu aspektu analizuoja ir profesorius Tonis Sorensenas (2000). Jis akcentuoja dvi sąvokas: nelygybės – skirtingą gerovės lygį tarp teritorijų – ir skirtumų ekonominėse ir socialinėse struktūrose arba sąlygose. Pasak jo, abu minėti reiškiniai turi tendenciją didėti.

Nelygybę galima paaiškinti Maslou poreikių hierarchija, kadangi gyvenimo stiliaus ir prioritetų kaita priklauso nuo gerovės lygio. Žemiau arba skurdo ribos lygyje gerovė susiveda į individualius siekius patenkinti pagrindinius poreikius: maistas, drabužiai, gyvenamojo ploto turėjimas, pagrindinės medicinos ir socialinės paslaugos. Kuo arčiau žmonės poreikių piramidės viršūnės, tuo svarbesnė tampa darbo kokybė, individualus saugumas, laisvalaikio galimybės, socialinis dalyvavimas ir pasitenkinimas. Būtent taip, iš dalies, galima paaiškinti nelygybę tarp sostinės ir provincijos miestų, pramoninių ir atsiliekančių agrarinių regionų šalyje.

Skirtumai ekonominėse ir socialinėse struktūrose arba sąlygose iš dalies priklauso nuo regiono geografijos ir reikšmės.

Taigi, socialinis regionų plėtros aspektas yra labai svarbus ta prasme, kad jis tiesiogiai susijęs su gyventojų gyvenimo lygiu ir kokybe – socialine orientacija – esminiu regionų plėtros principu.

Gamtinis regionų plėtros aspektas. P.A.Džuljenas ir R.Leičansas (2001) dinaminę regionų plėtrą siūlė nagrinėti trimis kryptimis:

· visiško pranašumo buvimas (mineralinių išteklių turėjimas, dideli miškų plotai ir t.t.);

· investicinis patrauklumas (investuotojų požiūriu);

· užsienio investicijų srautas į regioną.

Šį aspektą pavadinome gamtiniu todėl, kad konkretaus regiono dinaminės plėtros pagrindą, pagal P.A.Džuljeną ir R.Leičansą (2001), sudaro gamtiniai ištekliai arba sąlygos, suteikiančios regionui visišką pranašumą. Visiškas pranašumas, kad ir tam tikram laikui (mineraliniai ištekliai, miškai, jūra ir saulė plaukiojimui arba sniegas slidinėjimui ir pan.), sąlygoja regiono investicinio patrauklumo augimą: garantuojamas pelnas per tam tikrą laiko tarpą. Šios dvi pozicijos padeda pereiti prie trečios – didelio investicijų srauto į regioną, kadangi investuotojus traukia turimi pranašumai, maža rizika ir pastovus pelnas iš investicijų.

Manome, kad visišką pranašumą gali suteikti regionui ne tik gamta, bet ir palanki verslui aplinka regione, patraukli mokesčių sistema ir kiti veiksniai. Pavyzdžiui, sostinės regionai gali pasipelnyti iš kvalifikuotos ir diversifikuotos darbo jėgos, verslo paslaugų sistemos ir transferų iš kaimyninių  regionų (pavyzdžiui, finansiniai centrai Ciurichas ir Liuksemburgas). Pagaliau, kai kurių regionų plėtra paremta specifiniais per amžius vystomais įgūdžiais, sustiprintais ryšiais su pramone (pavyzdžiui, pramoninis regionas Bade-Viurtenbergas Vokietijoje).

Aišku, visiškas pranašumas yra svarbus regiono privalumas, kuris gali būti lemtingas konkurencinėje kovoje, tačiau nereikia pamišti, kad, ypatingai  gamtinis potencialas reikalauja reprodukcijos – naudojimas turi remtis pastovumo principu. Iš kitos pusės kiekvienas regionas turi savo konkurencinių pranašumų rinkinį ir ne tik „gamtos apdovanoto“ regiono padėtis visada pirmaujanti.

Ekonominis regionų plėtros aspektas. Didelė grupė mokslininkų, vertindama regioną, kaip „socialinės-ekonominės erdvės visumą, charakterizuojama visų nuosavybės formų gamybos struktūra, gyventojų, darbo vietų koncentracija bei turinčią savo teritorijos valdymo organus“ (V.Bilčakas, V.Zacharovas, 1998), regionų plėtrą suveda į ekonominę plėtrą, kurios pagrindas – evoliucija ir pažanga. 

Mokslinė literatūra (M.P.Mondaro, p.29) tvirtino, kad norint sužinoti ar šalis vystosi reikia atsakyti į tokius klausimus:

· Kas atsitiko su skurdu ?

· Kaip pasikeitė nedarbo lygis ?

· Koks nelygybės lygis ?

Jeigu visi trys rodikliai pagerėjo, tai šalis, be abejo, išgyvena augimo periodą. Jeigu vienas, du, ar net visi trys pablogėjo, tai neverta kalbėti apie augimą, net jei pajamos vienam gyventojui išaugo dvigubai.

Taip pat reikia pastebėti, kad ekonominė plėtra buvo neatsiejama nuo ekonomikos augimo teorijų, kurios analizavo įvairių veiksnių įtaką ekonomikos augimui. J.Martinussenas skiria kelis skirtingus ekonominio augimo šaltinius industrinėse ir besivystančiose šalyse (žr. 1 pav.).



1 pav. Ekonominio augimo šaltiniai industrinėse ir besivystančiose šalyse (6, p.119).

Ekonominiam regionų plėtros aspektui galima priskirti ir Deivido Makleodo (1996) modelius (iš viršaus į apačią arba tradicinį (klasikinį) ir iš apačios į viršų), apibendrinančius įvairių autorių nuomones. Tradicinio regionų plėtros požiūrio charakteristikos būtų tokios:

· stipriai akcentuojama centro/periferijos poliarizacija, kuomet kapitalas juda iš centro į periferiją, o ištekliai – atgal į centrą (pavyzdžiui, investicijos į naftos pramonę juda iš didelių miestų į periferiją, o naftos srautai – į didelius miestus, turinčius gamybinę galią);

· plėtra (spontaniška arba skatinama) prasideda keliuose dinaminiuose sektoriuose ir geografinėse teritorijose ir plinta į kitus sektorius ir teritorijas;

· labiausiai akcentuojama urbanizacijos ir pramonės, intensyvaus kapitalo plėtra, priėjimas prie aukščiausių technologijų;

Pagrindinė šio požiūrio problema yra atvirkštinės srovės efekto rizika, kuri atsiranda, kai investuotas kapitalas ir ištekliai juda iš periferijos atgal  į centrą.

Pagal modelį iš apačios į viršų, sprendimai ir galia turi būti kuo arčiau apačios (periferijos), tada ekonominis augimas ir plėtra vyks greičiau, nei rizikingi projektai „uždėti iš viršaus“:

· svarbi kiekvieno regiono struktūrinė kompozicija;

· sėkmė arba nesėkmė priklauso nuo vietinių sąlygų: regioninės politikos, infrastruktūros, kvalifikuotos darbo jėgos pasiūlos, kainų lygio, gyventojų tankumo.

Perspektyvius regionus charakterizuoja greito augimo sektoriai (naftos, aukštų technologijų), aukštas paslaugų lygis, šiuolaikiškas turizmas ir pan..

Manome, kad kiekvieno iš šių modelių taikymas priklauso nuo konkretaus regiono, galimas ir šių dviejų modelių junginys.

Taigi, ekonominis aspektas yra esminis regionų plėtroje. Juk ekonominės regionų plėtros tikslas yra didinti turto kūrimo tempus regione bei aprūpinti jį finansiniais ištekliais, kurie būtini kitų regiono plėtros aspektų vystymui. 

Regionų plėtra – kompleksinis procesas. Prieš modelio pateikimą, norėtume atkreipti dėmesį  į sąvoką „modelis“ ir kaip ji bus traktuojama šiame straipsnyje. Modelis – tai plėtros proceso aprašymas regione. Kiekvienas modelis yra unikalus ir gali būti vertinamas pagal įvairius kriterijus. Šiuo atveju modelis turėtų būti vertinamas regiono plėtros kontekste, atsižvelgiant į esminius regiono plėtros principus ir regiono plėtros proceso aspektus, o galutiniame rezultate jis turi prisidėti prie regiono ekonominio potencialo augimo bei gyventojų gyvenimo lygio bei kokybės gerinimo.

Remiantis aukščiau pateiktais moksliniais požiūriais, galima teigti, kad nėra visuotinai priimto regionų plėtros proceso apibrėžimo, nes šis procesas yra kompleksinis. Regionų plėtra turi būti paremta jų potencialo (galinčio būti konkurencinio pranašumo šaltiniu) reprodukcija, optimalia plėtros aspektų (socialinis, gamtinis, ekonominis) proporcija ir nukreipta į gyvenimo lygio ir kokybės gerinimą. 
Konkretaus regiono plėtrą, manome, sąlyginai galima palyginti su namo statybą, kurio pagrindas – žmogiškasis kapitalas (žr. 2 pav.).
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2 pav. Regionų plėtra – kompleksinis procesas

Žmogiškasis kapitalas ir socialinis regiono plėtros aspektas yra nukreipti į ateitį, jie sąlygoja „namo“ atsiradimą, konstruoja „regioninę realybę“. Kultūriniai kintamieji regione formuoja tam tikrą regiono gyventojų požiūrį į supančią aplinką, į kasdienį gyvenimą, į darbą. Jie, iš dalies, įtakoja bendravimo, komunikacijų ypatumus. Minėti parametrai verslo įmonėse didina darbuotojų motyvaciją (didesnis atlyginimas, didesnis pasitenkinimas darbu, geresnių darbo rezultatų siekimas) – auga žmonių gyvenimo lygis ir kokybė.

„Statybos“ eigą greitina regiono konkurenciniai pranašumai. Naudingų iškasenų arba gamtinių išteklių gausa savaime yra visiško pranašumo šaltinis, kuris garantuoja pelną per tam tikrą laikotarpį, mažina riziką („name“ atsidaro langai – regionas tampa žinomas, jis susilaukia dėmesio) ir didina investicijų srautus į regioną („name“ atsidaro durys). Natūrali aplinka įtakoja žmonių gyvenimo kokybę (pakankamas gėlo vandens kiekis, švarus oras ir t.t.), formuoja saugumo pojūtį regiono gyventojams.

Kadangi siekiama turėti jaukų ir šiuolaikinį „namą“, tai jo vidų, galima sakyti, sudaro ekonominė regiono plėtra, apie kurią kalbama per įvairius rodiklius: gamybos ir vartojimo apimtį, darbo vietų skaičių, BNP, BNP ir pajamų lygį vienam gyventojui, kapitalo kiekį, ekonominės struktūros pokyčius ir kt.. Minėti rodikliai atsiranda per turto kūrimo procesą konkurencinėje aplinkoje šalyje ir jos regionuose. Ekonominė plėtra formuoja regiono ekonominį įvaizdį bendrame valstybės fone.

Taigi, regionas yra savotiškas „namas“, kuriame labai svarbu laikytis proporcijų bei „statybos“ nuoseklumo. Kiekvienas regionas yra unikalus, turintis savo specifiką, į kurią reikia atsižvelgti, sprendžiant regionines problemas, tačiau bet kokiuose sprendimuose būtina įvertinti esminius plėtros principus bei aptartų plėtros aspektų reikšmę. 
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AN INTERACTION OF SCIENTIFIC STANDPOINTS IN THE SAMPLE OF REGIONAL DEVELOPMENT

Many debates in the world society are about how to find an optimal state for the region. It is because of the luck of united variables defining such state. That is why on regional level the development process must be analyzed from different aspects taking into account essential principles of development. 

Three aspects of regional development process are emphasized in the article: social, natural and economic. A social aspect underlines the importance of increased welfare and human development and stresses cultural variables (identities, ‘mentalities’, political culture and the like), which have found more widespread attention. A natural aspect can be summarized under three headings: the existence of absolute advantages, a significant reduction of economic uncertainty for investors derived from absolute advantages and massive inflow of foreign investments to the region. The most important economic aspect can be defined by different economic indicators: production and consumption quantities, GNP, income level per capita, changes in economic structure and the like. 

An evaluation of regional development process will be not complete without essential principles of regional development: stability (enough time for potential reproduction in the region), balance (specific elements proportion of regional potential) and social orientation (an evaluation of regional problems by their influence on the level and quality of the life). 

According to analyzed scientific standpoints a graphic sample of regional development process is shown in the article. It has a house form with ‘basement’ - human capital and social aspect of regional development and ‘inside’ - economic development. Such ‘house’ is built on competing advantages of the region. A sample emphasizes how important to keep proportions and consequences in the process of regional development.    
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