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Straipsnyje nagrinėjama regionalizacijos įtaka šalies ekonominei plėtrai. Įtaka analizuojama per pagrindinių ekonominės veiklos komponentų prizmę, taip pat yra sukurtas regionalizacijos proceso poveikio ekonominei plėtrai modelis.

Šiuo metu visame pasaulyje vyksta postindustrializacijos, globalizacijos, integracijos procesai. Kartu su šiais procesais vyksta dar kitas - regionalizacijos procesas. Šiuo metu regionalizacija labai pastebimas ir svarbus ūkio gyvavimo reiškinys. Be to, daugelį metų pasaulio ekonomistai bando atsakyti į klausimą: kokie veiksniai veikia šalies ekonomikos progresą? Pastebima, kad šiandien daugelis mokslininkų kaip vieną iš svarbiausių veiksnių nurodo regionalizaciją.

Vykstantis regionalizacijos procesas neaplenkia ir Lietuvos. Tačiau problema yra ta, kad Lietuvoje regionalizacijos reikšmė ekonominei plėtrai nėra pakankamai suvokta.

Todėl šio straipsnio tikslu laikau išanalizuoti regionalizacijos poveikį šalies ekonominei plėtrai.

Nagrinėjant mokslinę literatūrą pastebima, kad kiekvienas mokslininkas skirtingai apibrėžia regionalizacijos sąvoką. Tačiau išnagrinėjus įvairius regionalizacijos apibrėžimus pastebima tai, kad mokslininkai, apibrėždami regionalizaciją, naudoja tam tikrus bendrus kriterijus. Vienas iš pagrindinių yra geografinis kriterijus, kiti kriterijai: politika, ekonomika, kultūra. Todėl galima teigti, kad būtent šie kriterijai yra kertiniai, apibrėžiant regionalizacijos sąvoką.

Taigi regionalizacija – sudėtingas, geografinėje erdvėje vykstantis regionų formavimo procesas, pagrįstas politinių, ekonominių, socialinių ir kultūrinių santykių plėtra.

Mokslininkai analizuodami regionalizacijos procesą vis pabrėžia svarbų ekonominės plėtros vaidmenį, kadangi ji yra svarbiausia bendruomenės plėtros sudedamąja dalimi. Ekonominė plėtra aprūpina bendruomenę finansiniais ištekliais, kurie yra būtini norint vystyti kitus bendruomenės aspektus.

Reikia pabrėžti, kad ekonominė plėtra apima vis platesnį problemų ratą. Kartu su efektyviu išteklių panaudojimu bei jų augimo užtikrinimu ekonominė plėtra apima politinį ir institucinį mechanizmus, kurie būtini gerinant gyvenimo sąlygas.

Tokiu būdu ekonominė plėtra, kaip mokslo šaka, skirtingai negu tradicinė neoklasikinė, politinė ekonomikos, daugiau dėmesio skiria nagrinėjant ekonomines, kultūrines bei politines sąlygas, kurios būtinos įvairių visuomenės sluoksnių struktūrinei ir institucinei transformacijai įgyvendinti. Todėl ekonominė plėtra kaip svarbius komponentus analizuoja valstybės vaidmenį ir sprendimų priėmimo koordinavimo procesą.

Tačiau pastebima, jog visuotinai priimtino ekonominės plėtros apibrėžimo nėra. Remiantis grynai ekonominiais samprotavimais, sąvoka “plėtra” reiškia ekonomikos sugebėjimus pasiekti ir išlaikyti metinius bendro nacionalinio produkto (BNP) augimo tempus (5 – 7 proc. bei daugiau). Iš tikrųjų tokie rodikliai kaip BNP, arba BNP vienam gyventojui, naudojami parodant regionų gyvenimo kokybės lygį. 

Tačiau manau, kad tai yra labai siauras “plėtros” sąvokos aiškinimas. Pavyzdžiui, trečiojo Pasaulio šalys, kurios suformulavusios augimo tikslus, pasiekė aukštų augimo tempų, bet nesugebėjo pagerinti gyvenimo lygio. M.P. Todaro (1997) teigia, kad norint sužinoti, ar šalies ekonomika vystosi, būtina atsakyti į tokius klausimus:

· Ar sumažėjo skurdo lygis?

· Kaip pasikeitė nedarbo lygis?

· Koks nelygybės lygis?

Jeigu visi trys rodikliai pagerėjo, palyginus su pradiniu lygiu, tai šalis, be jokios abejonės, yra augimo stadijoje. Tačiau, jeigu vienas, du, ar net visi trys rodikliai pablogėjo, tai keista kalbėti apie šalies augimą, net jeigu pajamos vienam gyventojui išaugo dvigubai. Pavyzdžiui, 1960 –70 metais eilė besivystančių šalių pasiekė gana aukštų pajamų augimo tempų vienam gyventojui, tačiau užimtumo padėtis, turto paskirstymas bei gyvenimo sąlygos tarp skurdžiausių gyventojų sluoksnių  pagerėjo nežymiai,  nepasikeitė, arba net pablogėjo. Atsižvelgiant į bendrąjį nacionalinio produkto rodiklį šios šalys vystėsi, tačiau remiantis naujais rodikliais ( skurdo ir užimtumo lygiu) apie šalies plėtrą teigti negalima. 

Todėl plėtrą reikia nagrinėti kaip daugiaplanį procesą, kuris veda prie radikalių permainų socialinėse, institucinėse, administracinėse struktūrose, žmonių elgsenoje, taip pat prie spartėjančio ekonomikos augimo bei skirtumų panaikinimo. 
Tokiu būdu šiuolaikinę plėtros sampratą  J.V. Filipovas ir T.T. Avdejeva (2000) nagrinėja per trijų tarpusavyje susijusių kriterijų - pokyčiai, augimas, pagerėjimas - prizmę (žr. 1 pav.).
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1 pav. Šiuolaikinė plėtros samprata

Taigi  norint suprasti, kaip regionalizacija veikia ekonominę plėtrą bei kaip pastaroji veikia turto kūrimo procesą, būtina suprasti pagrindinius ekonominės veiklos komponentus. Kitaip tariant, regionalizacijos poveikis ekonominei plėtrai geriausiai atsispindi per ekonominės veiklos komponentų prizmę.

Ekonominės veiklos pagrindą sudaro šie komponentai:

· Darbo jėga;

· Technologija;

· Infrastruktūra;

· Finansinis kapitalas;

· Vadovavimas.

Pastaraisiais metais vykstantis regionalizacijos procesas labai veikia visus komponentus.

Darbo jėga. Ji visada buvo svarbi ekonominės veiklos sudėtinė dalis, o ateityje ji gali tapti dar svarbesne. Anksčiau buvo reikalinga daugiausia nekvalifikuota arba mažai kvalifikuota darbo jėga, tačiau dabar vykstantis regionalizacijos procesas, kuriam didelį poveikį daro globalizacija, pabrėžia inovacijas ir žinias, pramonės augimą, pagrįstą moksliniais tyrimais, o visa tai reikalauja darbuotojų, turinčių daugiau sugebėjimų.  Regiono žinių bazė ir yra vienas iš regionalizacijos komponentų .

Kadangi ekonominė plėtra yra neatsiejama nuo ekonomikos augimo teorijų (kurios paaiškina, kaip ir kodėl vyksta arba nevyksta plėtra), todėl remiantis V. A. Leviso ir H.B. Chenery struktūrinių pokyčių ekonominės plėtros teorija (M.P. Todaro, 1997, p.82) galima teigti, kad darbo jėgos pritraukimas ir darbo vietų kūrimas moderniajame sektoriuje (o tai reikalauja išsilavinusios darbo jėgos) yra tiesiog proporcingas kapitalo lygio ir gyvenimo lygio augimui.
Struktūrinio pokyčio teorijos įrodinėja, kad plėtros tempai ir formos gali skirtis tiek priklausomai nuo vidaus, tiek nuo išorinių veiksnių. Tačiau šios teorijos šalininkai teigia, kad yra ir bendrų plėtros formų, t.y. valstybės politika, racionalus tarptautinės prekybos organizavimas ir tarptautinės pagalbos programos, o visa tai  reikalauja išsilavinusios darbo jėgos.

Taip pat, nagrinėjant regionalizacijos procesą negalima nepaminėti darbo pasidalijimo. Kitaip tariant regionalizacija spartina racionalų teritorinį darbo pasidalijimą bei dalyvavimą tarptautiniame darbo pasidalijime, kadangi tokio proceso rezultatai teigiamai veikia ekonominę plėtrą. Tokiu būdu regionalizacijos procesui, kuris reikalauja daugiau išsilavinusios, turinčios gerus analitinio mąstymo ir bendravimo sugebėjimus darbo jėgos, kaštai tampa santykinai nebe tokie svarbūs. Išsilavinusių, galinčių lengvai adaptuotis ir mokytis darbuotojų vertė kyla, ir tokių darbuotojų turėjimas taps pagrindiniu bet kurio regiono ekonomikos privalumu.

Technologija. Dar niekada istorijoje pasikeitimai nebuvo tokie greiti. Labai daug pasikeitimų įvairiose ekonominės veiklos srityse sąlygojo greitas technologijos vystymasis. Technologija tiesiogiai veikia ekonominės veiklos darbo jėgą, konkurenciją, našumą. Pastebima, kad tradicinė (“senoji”) neoklasikinė augimo teorija teigia, jog vidaus ir tarptautinės rinkų liberalizavimas padidina užsienio investicijų sumą šalyse bei pagreitina kapitalo kaupimo tempus. Tradiciniai neoklasikiniai augimo modeliai remiasi Charrod – Domar ir Solou modeliais, kuriuose pagrindiniu augimą lemiančiu veiksniu yra taupymas. Tačiau pastarąjį veiksnį lemia kiti trys pagrindiniai veiksniai: darbo jėgos kokybės padidėjimas, kapitalo padidėjimas (per santaupas ir investicijas), technologijos tobulinimas. Solou ekonominio augimo modelis būtent ir išskiria technologinį progresą, kuris yra svarbus veiksnys, aiškinant ilgalaikį augimą.

Regionalizacijos procese technologija, be abejo, yra nagrinėjama kaip augantis ekonominės veiklos komponentas. Tai rodo augantis mikroregionų skaičius. Regionai siekia užimti savo nišą globalinėje ekonomikoje, jie organizuojasi, kuria savo strategijas, mobilizuojasi, ir, galiausiai, kuria savo ekonominę ateitį, remdamiesi savo aukštomis technologijomis. O tecnologinių inovacijų plėtra skatina visuomenės perėjimą į post-industrinę stadiją.

Infrastruktūra.  Tradiciškai infrastruktūra yra keliai, magistralės, vamzdynai, oro uostai, geležinkeliai, elektros energijos tiekimo linijos. Anksčiau infrastruktūra buvo visų šių dalykų turėjimas. Tačiau šiandien vien turėti šių tradicinių infrastruktūros elementų nepakanka, labai svarbiu kriterijumi tapo jų kokybė. Taip pat švietimo sistema, telekomunikacijos, bendruomenės žinių vystymo įstaigos, sveikatos apsaugos įstaigos, anksčiau nelaikytinos infrastruktūra, dabar laikomos labai svarbia jos dalimi. Regionalizacija šiame kontekste  skatina transporto infrastruktūros tobulinimą, ryšių gerinimą, nes tai padidina galimybę greičiau platinti prekes, tecnnologijas, kapitalą tarp regionų.

Tokiu būdu didinant investicijas į infrastruktūrą, didėja investicijų grąža, našumas ir privačios investicijos, o visa kartu paėmus didėja turto kūrimo tempai, kitaip tariant, daromas teigiamas poveikis ekonominei plėtrai.

Finansinis kapitalas. Finansinis kapitalas - tai kuras,   būtinas    regionams,  kurie nori  veikti, augti, plėstis, įdiegti į rinką ir parduoti naujus produktus tam, kad sugebėtų reaguoti į rinkos pokyčius ir išlikti konkurencingais. Be to, finansinis kapitalas, žiūrint iš ekonominės plėtros taško, visų pirma turi būti naudojamas prieinamais kaštais. Kaip teigia neoklasikinė augimo teorija, vidaus ir tarptautinės  rinkų liberalizavimas padidina užsienio investicijų sumą regione bei pagreitina kapitalo kaupimo tempus. Regionalizacija šiuo atveju užtikrina ekonomikos augimą partnerystės pagrindu, garantuoja rinkos prieinamumą prie kitų regionų, tokiu būdu mažinant nacionalinių sienų reikšmingumą pasaulio ekonomikoje.

Vadovavimas. Kalbant apie regionalizaciją galima išskirti ją skatinantį centralizacijos/decentralizacijos veiksnį. Šiuo metu  politinė decentralizacija yra esminis akcentas visame pasaulyje. Iškyla klausimas, ar ekonominę plėtrą lengviau vykdyti vietos ar šalies mastu? Žinoma, atsakyti į tokį klausimą nėra lengva, kadangi abu metodai turi savo privalumų ir trūkumų. Pavyzdžiui, valstybiniu mastu vykdant ekonominę plėtrą valstybė geriau žino tarptautines ir šalies viduje veikiančias jėgas, turinčias įtakos visos šalies, jos regionui ir vietinei ekonomikai, taip pat gali geriau užtikrinti efektyvų šalies nacionalinių išteklių panaudojimą. Tuo tarpu, vykdant ekonominę plėtrą vietiniu mastu gali atsitikti taip, kad situacija bus nepakankamai suvokta ir todėl darbai gali būti įvertinti tik kaip išteklių švaistymas.

Tačiau nereikia pamiršti, kad valstybei trūksta žinių, ji nejaučia vietos žmonių reikmių, lūkesčių, tuo tarpu, kai vietovės geriau žino savo vietinę ekonominę aplinką ir tai, kaip formuoti savo ateitį.

Taigi, valstybiniu mastu vykdoma ekonominė plėtra (t.y. “iš viršaus į apačią” (tradicinis, paremtas centralizacija) modelis) reiškia kapitalo koncentraciją centre. Tačiau vietiniu mastu ( t.y. “iš apačios į viršų” modelis) vykdoma ekonominė plėtra vyks greičiau, kadangi tada sprendimų priėmimo galia yra arčiau apačios (vietinio lygmens). 

Jeigu grįžtume prie ekonominės plėtros teorijų, tai pastebėtume, kad neoklasikinė, laisvų rinkų teorija nagrinėja tris aspektus: laisvų rinkų, viešo pasirinkimo (naujos politinės ekonomikos) ir rinkų paramos. Yra teigiama, kad atskiros rinkos yra efektyvios – produktų rinkos suteikia geriausią informaciją investicijoms į naujas veiklas; darbo rinkos atitinkamai atsiliepia į naujas veiklas; gamybininkai geriausiai žino, ką gaminti ir kaip efektyviai gaminti; prekių ir paslaugų kainos tiksliai parodo prekių ir išteklių ribotumą dabar ir ateityje. Konkurencija yra efektyvi, technologijos laisvai prieinamos ir nesunkiai įsisavinamos. Esant šioms sąlygoms, bet koks valstybės įsikišimas yra traktuojamas neoklasikų kaip griaunantis bei mažinantis produktyvumą. Taip pat  teigiama, jog politikai, biurokratai, gyventojai ir valstybės veikia atskirai, siekdami sau naudos, naudodamiesi vyriausybės autoritetu. Tokios veiklos rezultatas yra ne tik išteklių neefektyvus paskirstymas, bet ir veiklos laisvės sumažėjimas. Tai reiškia, kad minimali valdžia – yra geriausia valdžia.

Todėl, apibendrinant neoklasikinės teorijos teiginius, galima teigti, kad laisvos rinkos ir mažėjantis valstybės kišimasis į ekonomiką – pagrindinės ekonominės plėtros prielaidos.

Tokiu būdu šiuolaikinis regionalizacijos procesas, veikiamas centralizacijos/decentralizacijos jėgų, skatina efektyvų valstybinės ir vietinės valdžios institucijų funkcijų paskirstymą, o tai teigiamai veikia ekonominę plėtrą.

Apibendrinant  išsakytas mintis, galima teigti, kad regionalizacijos poveikio ekonominei plėtrai nagrinėjimas per kelių veiksnių prizmę yra žymiai efektyvesnis, kadangi vienu metu kreipiamas dėmesys į daugelį momentų, kurie, be abejo, yra svarbūs ir aktualūs.

Todėl žemiau pateiksime regionalizacijos proceso poveikio ekonominei plėtrai modelį (žr. 2 pav.).

Pagrindiniai veiksniai, skatinantys regionalizacijos procesą, t.y. centralizacija (“iš viršaus į apačią” valdymo metodas), kurią pakeičia decentralizacija (“iš apačios į viršų” valdymo metodas) bei globalizacija turi didelę reikšmę skatinant regionalizacijos poveikį ekonominei plėtrai. Regionalizacijos pasekmės, t.y. didėjanti žinių svarba, spartėjantis technologinis progresas, infrastruktūros tobulinimas, bendradarbiavimas, laisvos rinkos bei valstybinės ir vietinės valdžios institucijų funkcijų efektyvesnis paskirstymas daro didelę teigiamą įtaką ekonominei plėtrai, o pastaroji veda prie subalansuotos gyvenimo kokybės (modelyje pavaizduotos saulės šviesa).
















2 pav. Regionalizacijos poveikio ekonominei plėtrai modelis

Tokiu būdu regionalizacija gali padėti sklandžiai ir palaipsniui integruotis į pasaulinę ekonomiką. Sėkminga regionalizacija padidina konkurenciją, skatina užsienio investicijas, palengvina makroekonominės politikos koordinavimą. Regionų formavimas – tai laipsniškas įsijungimas į pasaulinę rinką.  Tai sustiprina pagrindą subalansuotam bei teisingam augimui.

Apibendrinant šiame straipsnyje pateiktus analizės rezultatus, būtina akcentuoti, jog regionalizacija yra svarbus veiksnys, užtikrinantis regionų ekonominę plėtrą. Vadinasi – reikalingas teisingas, ekonomiškai pagrįstas regionų išskyrimas. Todėl negalima į šį procesą žiūrėti paviršutiniškai, priimant voliuntaristinius sprendimus.
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REGIONALIZATION  PROCESS IS ONE THE MOST IMPORTANT FACTORS ENSURING ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE REGIONS

This article examines the influence of regionalization on economic development. A positive influence of regionalization on economic development according basic components of economic activities was emphasized in this article. Regionalization process is very important for economic development of the nation because the role of regions grows and regional problems become more and more actual. 
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