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Lietuvos regioninių tyrimų institutas (LRTI), tiriantis Lietuvos regionuose susidariusią ekonominę bei socialinę padėtį,  parengė Regionų ekonomikos plėtros ir Turizmo plėtros strategijų projektus, kurie, kaip tikimasi, netrukus turėtų būti pradėti įgyvendinti. 

Parengė konkrečius pasiūlymus

Pusmetį rengta Regionų ekonomikos plėtros strategija – pirmas tokio masto dokumentas Lietuvoje, apimantis daugelį svarbių sričių.

Didžiausios Lietuvos miestų problemos pastaraisiais metais buvo gyventojų pajamų sumažėjimas, jaunimo emigracija į Vakarus, prasta infrastruktūros būklė, menka technologinių naujovių plėtra, žmonių sveikatos ir fizinių jėgų silpnėjimas, sunkus prisitaikymas prie naujų rinkos sąlygų.

Naujojoje Regionų ekonomikos plėtros strategijoje numatytos konkrečios priemonės, kaip be didelių pastangų pagerinti šalies ekonominę bei socialinę padėtį.

Pavyzdžiui, norint, kad mažesnieji miestai savo padėtimi dar labiau neatitoltų nuo didžiųjų, politikai turi priimti tokius įstatymus, kurie leistų tokiuose regionuose sudaryti geresnes verslo sąlygas.

Regiono valdžia turi skatinti tas verslo šakas, kurios iki šiol nebuvo būdingos.

Tarkim, jei kokiame nors regione visiškai nėra ar mažai yra medienos apdirbimo įmonių, verslininkams, norintiems tokias įmones įkurti, reikia taikyti įvairias lengvatas - mažesnius mokesčius, žemės nuomos tarifus.

"Arba jei tokiame regione, kaip antai Kauno apskritis, nepakankamai plėtojamas turizmas, būtina turizmo agentūroms suteikti galimybę įsigyti pigesnes ar net neapmokestinamas licencijas veiklai tame regione",- sakė LRTI prezidentė dr.R.Bagdzevičienė.

Anot jos, taip pat reikėtų atsižvelgti, ar miestas nėra kurortas. Tokio pobūdžio miesto biudžetas turėtų būti didesnis nei kitų, o lėšų perteklius skiriamas infrastruktūrai gerinti, pramogų verslui skatinti.

Tiesa, anot LRTI prezidentės, iki šiol nė vienas šalies miestas neturi kurorto statuso.

Didžiausias dėmesys - depresiniams rajonams

Ypač svarbu išvardytus LRTI pasiūlymus įgyvendinti vadinamuosiuose depresiniuose rajonuose.

Tokiu rajonu gali tapti Visaginas, jame uždarius Ignalinos atominę elektrinę. Depresiniu rajonu miestas pavadinamas tuomet, kai daugelį metų jame žmonės gana nesunkiai galėjo susirasti darbą, bet staiga dėl įvairių priežasčių daugelis jų netenka pragyvenimo šaltinio.

"Reikia sukurti alternatyvią verslo šaką, kuri būtų regiono išsigelbėjimas. Tarkim, Visagine galima būtų steigti verslo inkubatorius, technologinius parkus", - sakė dr.R.Bagdzevičienė.

Nors jau yra priimtos sąvados, turinčios bent iš dalies išspręsti depresinių regionų problemas, jos kol kas išdėstytos tik popieriuje ir realiai neveikia.

Nemoka pasinaudoti fondų parama

Pirmiausia, anot LRTI prezidentės, tiek valstybė, tiek gyventojai turi išmokti naudotis įvairių fondų parama.

Dr.R.Bagdzevičienės įsitikinimu, fonduose cirkuliuoja didelės pinigų sumos, kurios dėl lietuvių žinių ir versliškumo stokos atsiduria ne mūsų valstybėje, o "praplaukia" pro šalį.

LRTI prezidentė teigė, jog yra priimta nemažai dokumentų, turinčių išjudinti regionus iš sąstingio. Tačiau dauguma jų tik paruošiami, niekas nesirengia jų įgyvendinti.
"Tikimės, kad mūsų parengtos plėtros strategijos neatsidurs greta kitų popierių stalčiuose", - išreiškė viltį dr.R.Bagdzevičienė.

