SMULKAUS IR VIDUTINIO VERSLO KRITERIJŲ LIETUVOJE IR EUROPOS SĄJUNGOJE PALYGINIMAS
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Lietuvos regioninių tyrimų institutas

Stojant į Europos Sąjungą, Lietuvai reikia derinti 29 skyrius. Šešioliktasis skyrius - mažos ir vidutinės įmonės – jau suderintas. Tai reikštų, kad šios ekonomikos srities aplinka atitinka Europos Sąjungos keliamus reikalavimus, o smulkaus bei vidutinio verslo subjektai yra pasirengę dirbti europinėje rinkos erdvėje, dalyvauti konkurencinėje kovoje su atitinkamais ūkio subjektais.

Pasaulinė praktika neginčijamai įrodė, kad lengviausiai ir greičiausiai prie pasikeitusių verslo aplinkos sąlygų prisitaiko smulkaus ir vidutinio verslo subjektai. Šiame sektoriuje sukuriama pridėtinė vertė didele dalimi lemia šalies ekonomikos būklę.

Rinkos ekonomikos įsitvirtinimas Lietuvoje, kaip ir visose postkomunistinėse šalyse, pasižymėjo ne ekonomikos šuoliu, o priešingai – staigiu ir žymiu nuosmukiu, kurį lėmė iš esmės pakitusios verslo sąlygos. Iširus planinei ekonomikai, iširo per pusę amžiaus nusistovėję gamybos kooperacijos, prekybos ryšiai, pasikeitė gaminių nomenklatūra ir asortimentas, visiškai pakriko žaliavų bazė, kainos, atsivėrė galingas importo srautas. Šalies gamintojai pirmąkart patyrė konkurencijos poveikį. 

Nuo 1990 iki 1994 metų respublikos ūkio subjektai gyveno neaiškaus laukimo būsenoje, gamino paklausos tyrimais nepagrįstą produkciją, daugiausiai naudodami sukauptas žaliavų atsargas. Ekonominis ūkio rezultatas pasireiškė tuo, kad realusis BVP 1994 metais sumažėjo net 45 proc.

Nuo 1994 metų šalies ekonomikoje įvyko BVP augimo lūžis. 1995 metais BVP padidėjo 3,3 proc., 1996 m. – 4,7 proc., 1997m. – 7,3 proc., 1998m. – 5,1 proc., tačiau 1999m., veikiant 1998m. rugpjūčio mėn. įvykusios Rusijos krizės padariniams, sumažėjo 3,9 proc. 2000m. BVP vėl padidėjo – 3,3 proc.

Šioje sunkioje situacijoje greičiausiai atsigavo smulkaus ir vidutinio verslo sektorius. Jei 1991m. smulkaus ir vidutinio verslo subjektai į bendrą BVP apimtį įnešė tik 16 proc., tai 1999m. gale ši dalis išaugo iki 70 proc.

Smulkaus ir vidutinio verslo sektorius savo gyvybingumą įrodė ir kuriant darbo vietas. Užimtųjų skaičius privačiame sektoriuje išaugo nuo 22 proc. 1990 metais iki 69 proc. 2000 metais.

Mažų įmonių, kurių bendras darbuotojų skaičius viršijo 50 žmonių, 1992 metais buvo užregistruota 19000 (Duomenų šaltinis: UAB “Kompiuterinių paslaugų centras”). Lietuvos Respublikos Statistikos Departamento duomenimis, 1998m. pabaigoje buvo 143500 privačių įmonių, iš kurių 56000 vertėsi mažmenine prekyba, 21000 veikė apdirbamojoje pramonėje, 9800 transporto, sandėliavimo ir komunikacijų srityje ir 9300 – kitose aptarnavimo srityse.

Smulkaus ir vidutinio verslo įmonės, panaudojusios mažiau investicijų, sukūrė daugiau darbo vietų, lanksčiau reagavo į aplinką ir tuo įrodė savo gyvybingumą bei reikšmę šalies ekonomikoje. Tačiau ar pilnai buvo panaudotos šio verslo sektoriaus galimybės? Gerėjantys bendri statistikos rezultatai nepaneigia, kad smulkus ir vidutinis verslas vystosi nepalankiose sąlygose, todėl neturėjo progos atskleisti visų savo galimybių. Per atkurtos nepriklausomybės metus ši ūkio dalis iš reguliuota tris kartus. Nagrinėjant teisinę verslo aplinką, ryškėja vis didesnio verslo ribojimo ir reguliavimo tendencija, nors teisiniai dokumentai viešai deklaruoja verslo liberalizavimo nuostatas.

Lietuvos Respublikos stojimo į Europos Sąjungą derybinės pozicijos šešioliktojo skyriaus “Mažos ir vidutinės “ įmonės bendros nuostatos skelbia, kad Lietuva pilnai “…  pasirengusi iki 2005 metų sausio 1 dienos įgyvendinti visus Acquis reikalavimus šioje srityje. Lietuvos Respublikos Vyriausybė neprašo jokių išimčių ar pereinamųjų laikotarpių.”

Palyginus Europos Sąjungos ir Lietuvos Respublikos smulkaus ir vidutinio verslo teisines normas, jau įmonių apibrėžimuose pastebimi esminiai skirtumai. Klasifikavimo skirtumas daro didžiulę žalą mūsų smulkaus ir vidutinio verslo subjektams, riboja Europos Sąjungos paramos fondų įsisavinimo, kreditavimo ir verslo plėtros galimybes. Toks neigiamas požiūris, smulkaus verslo sumenkinimas, tęsėsi nuo pirmo teisinio akto. Pirmą kartą Lietuvoje “mažos” įmonės statusas buvo apibrėžtas 1991 metais gruodžio 20d. Lietuvos Respublikos mažųjų įmonių įstatymu. Įmonė vadinama “maža”, jei bendras darbuotojų skaičius joje neviršija 100 žmonių. Į mokestines lengvatas teisę turėjo tokios mažos įmonės, kurių darbuotojų skaičius neviršijo 50. Taigi, pagrindiniame apibrėžime 100 darbuotojų skaičius prarado savo prasmę. 1992 metais mokestinėmis lengvatomis jau naudojosi 31408 įmonių arba 43,3 proc. visų registruotų įmonių, kurių darbuotojų skaičius neviršijo leistino dydžio.

1995 metų balandžio 20 dieną mažųjų įmonių įstatymas buvo iš esmės pakeistas ir papildytas. Mažųjų įmonių statusas suteikiantis mokestinę lengvatą, išduodamas įvertinant du kriterijus: bendras darbuotojų skaičius sumažintas perpus. Jis neturi viršyti 50. Bendros metinės pajamos (įplaukos) neturi viršyti 0,5 mln. Lt.

Jeigu darbuotojų skaičiaus sumažinimas iš esmės  nieko nepakeitė, o tik įteisino esamą situaciją, tai pajamų apribojimas skaudžiausiai palietė gamybines įmones, kurių didžiausia dalis pajamų turi būti skiriama atsargoms. Nesunku paskaičiuoti, kad 0,5 mln. Lt metinės įplaukos 50 darbuotojų kolektyvui  reiškia 833,3 Lt mėnesines bendrąsias pajamas vienam žmogui. Šiame dydyje turėjo tilpti darbo užmokestis, socialinis draudimas, visi kiti mokesčiai, visos tiesioginės ir netiesioginės išlaidos. Akivaizdu, kad tokiuose finansiniuose rėmuose verslo vystyti neįmanoma. Per septynerius metus mažųjų įmonių dalis bendrame įmonių skaičiuje sumažėjo nuo 43,3 proc. 1992m. iki 39,9 proc. 1999m., nors absoliutus įmonių, turinčių iki 50 darbuotojų, skaičius išaugo nuo 31408 – 1992m. iki 46407 – 1999m. Šie duomenys neatspindi fakto, jog pablogėjus verslo sąlygoms, trečdalis įmonių nutraukė savo veiklą. Dėl biurokratinių sunkumų, susijusių su įmonės veiklos nutraukimo įteisinimu, jos faktiškai neveikė, nors buvo registruotos.

1999m. sausio 1 d. įsigaliojo Lietuvos Respublikos smulkaus ir vidutinio verslo plėtros įstatymas, pakeitęs mažųjų įmonių įstatymą. Naujasis įstatymas patvirtino naują smulkaus ir vidutinio verslo subjektų skalę. Naudotis mokestinėmis lengvatomis ir pretenduoti į valstybinę paramą gali tie ūkio subjektai, kurie atitinka du kriterijus:

1) darbuotojų skaičių;

2) metinę apyvartą.

Lietuvoje smulkaus ir vidutinio verslo subjektai yra šie:

· fiziniai asmenys, įgiję patentą šio patento galiojimo laikotarpiu;

· mikro įmonė – individuali (personalinė) įmonė, kurioje dirba tik savininkas ir jo šeimos nariai;

· smulki įmonė – įmonė, kurioje vidutinis sąrašinis metinis darbuotojų skaičius ne didesnis kaip 9;

· vidutinė įmonė – įmonė, kurioje vidutinis sąrašinis metinis darbuotojų skaičius ne didesnis kaip 49.

Visiems smulkaus ir vidutinio verslo subjektams, metinė apyvarta ribojama 1 milijonu litų.

Europos Komisija (EK) rekomenduoja SVĮ apibrėžime naudoti 3 kriterijus:

1) darbuotojų skaičių;

2) apyvartą arba balansinę turto vertę;

3) nepriklausomumą (ne daugiau kaip ketvirtadalis įmonės kapitalo arba balsavimo teisę turinčių akcijų gali priklausyti kitoms įmonėms, neatitinkančioms SVĮ kriterijų).

Pateikiama tokia SVĮ klasifikacijos skalė, kurią turės priimti ir Lietuva iki 2005m.:

1) mikro įmonė – įmonė, kurioje dirba ne daugiau 10 darbuotojų;

2) smulki įmonė – įmonė, kurioje, dirba iki 50 darbuotojų, metinė apyvarta neviršija 7 milijonų ECU arba balansinė turto vertė sudaro iki 5 mln. ECU, ne daugiau 25 proc. įmonės kapitalo arba balsavimo teisę suteikiančių akcijų gali priklausyti kitai įmonei (įmonėms), neatitinkančiai (neatitinkančioms) SVĮ keliamų reikalavimų;

3) vidutinė įmonė – įmonė, kurioje, dirba iki 250 darbuotojų, metinė apyvarta neviršija 40 milijonų ECU arba balansinė turto vertė sudaro iki 27 mln. ECU, ne daugiau 25 proc. įmonės kapitalo arba balsavimo teisę suteikiančių akcijų gali priklausyti kitai įmonei (įmonėms), neatitinkančiai (neatitinkančioms) SVĮ keliamų reikalavimų.

Svarbu ne kriterijų skaičius, bet jų suderinamumas.

Lietuvoje veikiančioje SVV įmonių klasifikacijoje “mikro” įmonė sutapatinama su “šeimos” įmone, tačiau šiame įstatyme “šeimos” sąvoka nesutampa su Lietuvos Respublikos Civilinio Kodekso “šeimos” sąvoka. tai reiškia, kad veikiančiame įstatyme įteisintas teisinis konfliktas.

Sąvoka “mikro” apibrėžia mažesnę įmonę, nei “smulki”, tačiau įstatyme pateiktas šeimos apibrėžimas – tėvai, vaikai, sutuoktiniai, įtėviai, įvaikiai nesunkiai gali viršyti smulkios įmonės – 9 darbuotojų skaičių. “Mikro” įmonė gali būti kelis kartus didesnė nei “smulki”.

Visiškai skiriasi “vidutinės” įmonės sąvoka. Europos Komisijos apibrėžime “vidutinė” įmonė 5,1 karto didesnė nei Lietuvoje. Lietuvos “vidutinė” įmonė – Europos komisijos vertinimu yra “smulki”.

Įmonių pasiskirstymas pagal darbuotojų skaičių tiek Lietuvoje, tiek Europos Sąjungoje beveik vienodas. Tai rodo verslo aplinkos objektyvumą – analogiško verslo vystymas sąlygoja ir panašių darbuotojų kolektyvų susijungimą (žr. 1 lentelę):

1 lentelė

Darbuotojų skaičiaus pasiskirstymas Lietuvoje ir Europos Sąjungoje, proc.

	Darbuotojų skaičius
	Lietuvoje
	Europos Sąjungoje

	Iki 9
	85,4
	92,9

	Nuo 10 iki 49
	10,5
	6,0

	Nuo 50 iki 249
	3,5
	0,9

	Visos smulkios ir vidutinės įmonės
	99,4
	99,8

	Daugiau nei 250
	0,6
	0,2


Taikant vienodą vidutinių įmonių apibrėžimą – iki 250 darbuotojų, Lietuvoje tokios įmonės sudarytų 99,8 proc., o Europos Sąjungoje 99,4 proc. Tai rodo, kad verslas vystosi visur vienodai, ir mūsų Vyriausybės teiginys, kad perėjus prie Europos Sąjungos kvalifikacijos, beveik visos įmonės pateks į smulkaus ir vidutinio verslo sampratą, jokių neigiamų pasekmių nesukels. Priešingai, šiuo metu veikiančios nepamatuotai griežtos sąlygos smulkųjį ir vidutinį verslą Lietuvoje nukreipė į prekybą, atsisakant perdirbamosios pramonės vystymo. 1999m. pradžioje prekyba, perpardavinėjimu užsiėmė daugiau nei pusė smulkių verslininkų. Perpardavimas yra pats nesudėtingiausias verslas, nevedantis į verslo plėtrą. Tai daugiau laikinas užsiėmimas, nesukuriantis naujų darbo vietų (kas aktualu bedarbystės mažinimui) ir nėra naudingas šalies ekonomikai.

Lietuvoje veikiančiame smulkaus ir vidutinio verslo plėtros įstatyme nurodoma, kad valstybės parama SVV subjektams netaikoma, jeigu tai:

· įmonės, priklausančios valstybei ar savivaldybėms;

· įmonės, kuriose valstybei ir savivaldybėms priklauso daugiau kaip pusė balsavimo teisę suteikiančių akcijų;

· įmonėms, kurių daugiau kaip pusę balsavimo teisę suteikiančių akcijų priklauso kitoms įmonėms, neatitinkančioms SVV kriterijų;

· įmonėms, besiverčiančioms neskatinamomis veiklomis, kurių sąrašą tvirtina Lietuvos Respublikos Vyriausybė. Tai didmeninė prekyba, alkoholinių gėrimų ir tabako gaminių mažmeninė prekyba, nekilnojamo turto operacijos, juridinė veikla, alkoholinių gėrimų gamyba, azartinių lošimų, lažybų organizavimas (viso 12 veiklos rūšių, kuriomis užsiimančioms įmonėms neteikiama valstybės parama).

1999 metų Smulkaus ir vidutinio verslo plėtros įstatymas įteisino dvigubai didesnį metinės apyvartos dydį 1 mln. Lt vietoj 0,5. Šis padidinimas traktuojamas kaip smulkaus ir vidutinio verslo plėtrą skatinantis reiškinys, nes leidžia pasinaudoti mokestinėmis lengvatomis. Vietoj 24 proc. juridinių asmenų pelno ir fizinių asmenų pajamų mokesčio, neviršijant 1 mln. Lt apyvartos per metus, galima mokėti 15 proc. tarifą.

Galima teigti, kad metinės apyvartos absoliutaus dydžio padvigubinimas verslo plėtrai nieko nedavė. “Vidutinės” įmonės, turinčios iki 49 darbuotojų, vienas darbuotojas gali išvystyti verslą, duodantį per mėnesį įplaukų iki 1700 Lt. Kitaip jau bus “stambus”, valstybės neremiamas verslas. Akivaizdu, kad tokios pajamos vargiai tenkintų net individualios įmonės savininką ar patentininką. Plėsti verslą, dalyvauti konkurencijoje su tokiomis įplaukomis nerealu.

Analogiško Europos Sąjungos verslo smulkios įmonės, turinčios iki 50 darbuotojų, leidžiamos mėnesinės įplaukos, tenkančios vienam darbuotojui būtų 40833Lt arba tiek, kiek toje pačioje įmonėje mūsų darbuotojui tektų per 24 mėnesius. Reikia pripažinti, kad Lietuvos Respublikos smulkaus ir vidutinio verslo įstatymas, šiuo atžvilgiu, mūsų verslininką pilnai eliminuoja iš konkurencijos. Metinės apyvartos ribojimas turi būti kuo skubiau suderintas su Europos Sąjungos reikalavimais. Tuo labiau, kad smulkus ir vidutinis verslas valstybinės paramos beveik nesulaukia arba ji yra visai neženkli.

Silpnos įmonės yra nepajėgios priimti paramos iš Europos Sąjungos fondų dar ir dėl to, kad nepasirengta įmonės balansinės turto vertės kriterijaus panaudojimui. Bendras ekonomikos sąstingis, sąlygojamas nepalankios verslo aplinkos, iššaukė ir nekilnojamo turto rinkos sąstingį. Šiandieną praktiškai sunku nustatyti tikrąją įmonės turto vertę. Pirmiausia keičiama mokestinė turto vertė, kuri nustatoma privalomos teisinės nekilnojamo turto registracijos metu.

Kita nekilnojamo turto vertė nustatoma, kai turtas parduodamas ar įkeičiamas. Šiuo atveju taikoma Lietuvos Respublikos 1995 metų kovo 28 dienos nutarimu Nr. 440 patvirtinta metodika. Praktikoje tai pasireiškia tuo, kad norėdamos gauti kreditą, įmonės negali įkeisti turto, nes reali jo rinkos vertė būna per maža.

Įmonių balansuose turtas įvertintas vadovaujantis apskaitos principais, kuriuose įvertinama turto vertė, jį įsigyjant, ir privalomos indeksacijos pagal Lietuvos Respublikos nustatytą grafiką ir tvarką. Praktikoje verslo subjektui, pretenduojančiam į paramą ir turinčiam pateikti garantą, paaiškėja, kad balansinė turto kaina yra labai padidinta ir rinka pripažįsta tik 30 proc. šios sumos. Tai iš esmės paaiškina, kodėl Europos Sąjungos fondai aplenkia mūsų smulkaus ir vidutinio verslo sektorių. Siekiant pritaikyti šį rodiklį prie Europos Sąjungos reikalavimų, būtina revizuoti ir pakeisti daugelį Lietuvoje veikiančių susijusių įstatymų.

Įmonės nepriklausomumo kriterijus, kuris Lietuvos Respublikos Smulkaus ir vidutinio verslo plėtros įstatyme oficialiai net neįvardintas, kiekybinė išraiška irgi neatitinka Europos Sąjungos reikalavimų. Lietuvoje pusė įmonės balsavimo teisę turinčių įmonės akcijų gali priklausyti valstybės, savivaldybės ar smulkaus ir vidutinio verslo įmonės statuso neturinčiam subjektui. Europos Sąjungoje perpus mažiau – ketvirtis. Tiesiogiai šio fakto negalima lyginti, nes kaip jau buvo minėta anksčiau – pačios įmonės pagal kitus kriterijus nepalyginamos, tačiau mūsų įmonės visai negali taikyti įmonės kapitalo rodiklio. Individualios įmonės, ūkio bendrijos neskatinamos sujungti savo veiklą su stambiomis įmonėmis ir pasinaudoti jų galimybėmis.

Gerinant smulkaus ir vidutinio verslo aplinką, reikėtų neatidėliotinai keisti dabar veikiantį smulkaus ir vidutinio verslo plėtros įstatymą, pripažinti Europos Sąjungos patirtį, kriterijus, kurie panaikintų kliūtis verslo efektyvumo gerinimui. Per didelis valdžios kišimasis, reguliavimas, prieštaraujančių normatyvinių aktų taikymas - kertinė priežastis, varžanti smulkių ir vidutinių verslininkų verslo laisvę. Paini ir neskaidri verslo aplinka sudaro prielaidas korupcijai plisti ir plėstis. Stambios įmonės, turinčios specialius ekonominius, juridinius padalinius, galinčios samdytis kvalifikuotus specialistus, audito konsultacines firmas gali įveikti sukurtus per dešimtmetį administracinius-biurokratinius barjerus. Smulkiam ir vidutiniam verslui tai per sunku tiek kvalifikaciniu, tiek finansiniu požiūriu.

Išvados:

Smulkaus ir vidutinio verslo sąlygų spartesnis sulyginimas su Europos Sąjungos taisyklėmis, per didelio verslo reguliavimo atsisakymas, leistų padidinti verslo efektyvumą, jo konkurencingumą. Tai būtų pagrindinis kelias smulkaus ir vidutinio verslo plėtrai ir kovai su korupcija versle.

Šiuo metu Lietuvoje veikiančio Smulkaus ir vidutinio verslo įstatymo nuostatos yra žalingos Lietuvos įmonėms bei pačiai valstybei, nes:

1. Provokuoja įmones, siekiančias įgyti smulkios ar vidutinės įmonės statusą, slėpti gaunamas pajamas.

2. Atima galimybę iš daugelio smulkių ir vidutinių įmonių, viršijančių įstatymu nustatytą gaunamų pajamų limitą, gauti paramą.

3. Provokuoja neteisėtai naudotis mokesčių lengvatomis, nuslėpus pajamas.

4. Valstybė praranda biudžeto įplaukas iš pelno mokesčių, kai nuslepiamos pajamos.

5. Lietuva praranda galimybę maksimaliai išnaudoti Europos Sąjungos struktūrinių fondų teikiamą paramą.
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