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Praėjusio amžiaus pabaiga Europoje pasižymėjo dideliais ekonominiais pokyčiais: šalims, taip pat ir buvusioms socialistiniame bloke, atsivėrė naujos prekybinės galimybės, susijusios su bendrosios rinkos sukūrimu, vyko bendra tarptautinės prekybos liberalizacija. Ekonomikos globalizacijos pokyčius lydėjo ir augantis vietinių gamybos sistemų vaidmuo. Tokiomis sąlygomis didelę reikšmę įgijo regioninė politika, nes atskiri regionai, gaudami nevienodą naudą iš minėtų pokyčių, stengiasi pagerinti savo poziciją, o nacionalinės vyriausybės ir tarptautinės institucijos bando sumažinti tarpregioninius skirtumus. Europos šalių regioninės politikos srityje jau porą dešimtmečių vyksta dideli pokyčiai ir atliekami eksperimentai. Tradicinę erdvinę politiką, orientuotą į ekonominių veiklų perskirstymą tarp išsivysčiusių ir atsiliekančių regionų, remia ir Europos Sąjungos programos, tačiau, nepaisant šių inovacinių bandymų, regioniniai skirtumai išlieka dideli, todėl toliau tebeieškoma efektyvesnių regioninės politikos strategijų ekonominio neapibrėžtumo ir politinių pokyčių aplinkoje. Tai skatina ieškoti ir galimų regioninės politikos institucinio organizavimo formų.

Viena iš tokių institucinių formų yra regioninės plėtros agentūros. Vakarų Europoje šios institucijos jau nuo septintojo XX a. dešimtmečio buvo regioninės politikos dalis, vėliau domėjimasis šiomis institucijomis, kaip galimo būdo susidoroti su pramonės restruktūrizavimo sunkumais, išaugo ir Centrinės bei Rytų Europos šalyse. Nemažu agentūrų skaičiumi ir aktyvia jų veikla šiuo metu išsiskiria tokios šalys, kaip Lenkija, Vengrija, Čekija, jos kuriamos ir kitose šalyse.

Auganti regioninės plėtros agentūrų, kaip vienos iš regioninės politikos įgyvendinimo formų, reikšmė patraukė ir mokslininkų dėmesį. Užsienio mokslininkai analizuoja regioninės plėtros agentūrų privalumus ir trūkumus ilgalaikiame laikotarpyje, orientuodamiesi į tai, kiek šios institucijos pateisina lūkesčius, vystydamos integruotas ir proaktyvias ekonominės plėtros skatinimo regioniniame lygmenyje strategijas, bei kokie atsiranda šalutiniai efektai, tokie kaip nesugebėjimas spręsti tam tikrų regioninių problemų ar pritaikyti tam tikrų įgyvendinimo metodų. Iš to identifikuojamos institucinės ir kitos sąlygos sėkmingai regioninei politikai. Taip išryškėja aiškesnė agentūrų veiklos struktūra. Tačiau iš atliktų tyrimų aprašymų aiškėja, jog iki šiol vis dar nėra vieningai priimtos metodologijos regioninės plėtros agentūrų, kaip atskiro tipo ekonominės plėtros institucijų, įvertinimui. Standartiniai ekonominės ir politinės analizės metodai tam pritaikomi ne visiškai sėkmingai. Kai kurie mokslininkai, analizuodami regioninės plėtros agentūras, tyrimuose remiasi tokiomis teorijomis ir koncepcijomis, kaip organizacijų teorija, korporatyvinis valdymas, fiskalinis federalizmas.

Atskiri užsienio mokslininkai įvairiai traktuoja pačios regioninės plėtros agentūros apibrėžimą. Šie apibrėžimai dažnai skiriasi priklausomai nuo agentūros susikūrimo būdo. Yuill ir Allen (1982) regioninės plėtros agentūras apibrėžia kaip “bet kokią viešai finansuojamą instituciją už centrinės ir vietinės valdžios administracijos ribų, skirtą remti ekonominę plėtrą regionuose, kurie laikomi probleminiais ar prioritetiniais”. Ši gana plati sąvoka regioninės plėtros agentūros, kaip nevyriausybinės organizacijos, įtrauktos į regioninę politiką, įveda tam tikrą dviprasmiškumo elementą, nes apima ir organizacijas, veikiančias nacionaliniame lygmenyje, kurios kartais būna įtrauktos į tradicinės “iš viršaus žemyn” regioninės politikos programų vykdymą. Būdingais tokio modelio pavyzdžiais gali būti agentūra DATAR Prancūzijoje ir IDA (Ireland Development Agency) Airijoje: tai tipiškos nacionalinio lygmens institucijos, atskirtos nuo centrinės valdžios kaip ne departamento tipo organizacijos.

Halkier, Danson ir Damborg (1998) naudoja šiek tiek siauresnę sąvoką, siekdami labiau išryškinti esminius plėtros agentūrų “regioninius” bruožus: ”regioninės plėtros agentūra – tai pagrįsta regionu, viešai finansuojama institucija už centrinės ar vietinės valdžios administravimo ribų, skirta remti ekonominę plėtrą”. Šiame apibrėžime paliekamas atviras klausimas apie tai, kokios turi būti sąlygos, kad institucija būtu laikoma pozicionuota “išorėje” pagrindinio viešojo administravimo aparato. Dažnai institucijų priskyrimas šiam aparatui ar atskyrimas nuo jo gali būti klaidingas dėl egzistuojančių prieštaravimų tarp agentūros teisinės pozicijos ir realaus autonomijos laipsnio. Kaip rodo šių institucijų veiklos apžvalga, kai kurios iš tokių saviraiškių agentūrų Europos Sąjungoje dėl griežtesnės priežiūros ėmė veikti kaip integruotos regioninės valdžios dalys.

Taigi pastarieji autoriai apriboja regioninės plėtros agentūros sąvoką iki “regionu paremtos organizacijos, kuri atsiranda pretenduodama į nepriklausomą vaidmenį ekonominės plėtros regioniniame lygmenyje rėmime” (Halkier, Danson ir Damborg, 1998).

Užsienio tyrinėtojai yra išskyrę spektrą kriterijų, kurie taikomi kaip testuojantys, įvertinant tai, ar institucija priklauso “regioninės plėtros agentūros modeliui”, ar ne. Hughes (1998) esminiais laiko tokius tris kriterijus:

1) institucija pagal savo struktūrą turi užimti pusiau arba kvaziautonominę poziciją valdžios atžvilgiu;

2) veiklos tikslai turi būti pakankamai platūs ir apimti:

· regiono konkurentabilumą;

· regioninį vystymą;

· vietinę/ smulkaus ir vidutinio verslo plėtrą;

· vietines investicijas;

3) turi būti naudojamos įvairiapusės politikos priemonės:

· aplinkos sąlygų pagerinimas;

· pramoninė infrastruktūra;

· verslo konsultacijos;

· rizikos kapitalas.

Tikslams pasiekti agentūros gali pasirinkti įvairias veiklos strategijas. Pastarosios taip pat yra vienas iš tyrimo objektų, vertinant agentūrų veiklą teoriniu požiūriu. Skiriamos penkios bendros strateginių veiksmų grupės (Hughes, 1998):

· finansinė parama verslui;

· patalpų suteikimas verslininkams;

· smulkaus ir vidutinio verslo konsultacijos, parama ir skatinimas;

· projektai, didinantys ilgalaikį regiono sugebėjimą vystytis;

· socialinės ir kitos bendruomenės aplinkos gerinimas.

Pažymima tai, kad regiono plėtros agentūros turėtų sugebėti vykdyti programas daugumoje iš šių strateginių veiksmų grupių. Išskiriama ir keletas veiklos sričių, kurios, kaip manoma, yra specifinės regiono plėtros agentūrų veikloje:

· tarptautiniai tinklai, siekiant identifikuoti ir globoti tikslines ūkio šakas ir atskiras firmas;

· integruoto vientiso paramos paketo vietiniam verslui teikimas;

· regiono išorinės ekonominės aplinkos kūrimo strategija;

· abipusių ryšių kūrimas tarp vietinio investuotojo ir regiono.

Nežiūrint į gana ilgą regioninės plėtros agentūrų istoriją, ryšiai tarp jų bei tradicinės regioninės politikos dar mažai sistemiškai vertinami. Tačiau užsienio mokslininkų darbuose iškyla tam tikra struktūra, kuri remiasi jau minėtų dviejų požiūrių į regioninę plėtrą (“iš viršaus žemyn” bei “iš apačios aukštyn”) esminių institucinių bruožų analize ir sugretinimu. Nacionalinio lygmens politika yra dominuojanti centrinės valdžios lygmenyje, tuo tarpu regioninės plėtros agentūros įsteigtos kaip pusiau autonominiai vienetai regioniniame lygmenyje, ir veikia kaip nesunkiai valdoma “iš apačios aukštyn” principu paremta struktūra, kuri padeda išvengti vietinių iniciatyvų painiavos, ir tuo pačiu leidžia lanksčiai ir imliai spręsti regiono specifines vietines ekonomines problemas, o jų užimama pozicija už pagrindinio valstybinio aparato sudaro galimybę vykdyti viešąsias politikas, nesukeliant intervencionizmo ar valstybinio nelankstumo įspūdžio, ir tuo palengvina įmonių adaptavimąsi prie šių vykdomų politikų ilgalaikėje perspektyvoje. Pagal Halkier, Danson ir Damborg (1998), vienas iš svarbiausių regioninės plėtros agentūrų privalumų yra tai, kad jos gali geriau vystyti strategijas, skirtas specifinių atskiro regiono problemų sprendimui, ypač tuo atveju, jei vietinės gamybos sistemos yra labai lokalizuotos. Antra, “iš apačios aukštyn“ požiūris į regioninę politiką reikalauja atitinkamo personalo, sugebančio dirbti su atskiromis firmomis verslininko stiliumi. Šiuo atveju agentūros pozicija už centrinės biurokratijos ribų palengvina specialistų bei ekspertų pritraukimą. Ir trečia, pusiau autonominė pozicija apriboja tiesioginę politinę įtaką ir tuo leidžia geriau veikti ilgalaikėje perspektyvoje. Tai įgalina apriboti regioninės ekonomikos struktūrinius silpnumus, kurie negali būti efektyviai sprendžiami trumpalaikio politinių partijų požiūrio horizonto ribose. Šioje struktūroje, dažnai apibrėžiamoje kaip “ištiestos rankos atstumo” veiksmų laisvės laipsnis, agentūrą remianti valdžia turi įtakos tik bendrame lygmenyje tokiais klausimais, kaip išteklių išdėstymas ir bendros politikos gairės, o strateginė iniciatyva ir svarbi diskrecinė valdžia yra paliekamos agentūrai.

1 lentelėje parodytas palyginimas skirtumų tarp nacionalinio lygmens regioninės politikos ir tokios, kuri inicijuojama per regioninės plėtros agentūras (Halkier, Danson ir Damborg, 1998).

1 lentelė

Nacionalinio lygmens regioninės politikos ir regioninės plėtros agentūrų pozicijos palyginimas

	Palyginimo charakteristika
	Tradicinis požiūris

“iš viršaus žemyn”
	Naujasis modelis

“iš apačios aukštyn”

	Organizacija
	Nacionalinė

Valstybinis departamentas

Biurokratinė

Generalistinė kvalifikacija
	Regioninė

Pusiau autonominė institucija

Verslo tipo

Specifinė profesinė patirtis

	Veiksmų laisvė
	Apribota
	“Ištiestos rankos atstumu”

	Ekonominiai tikslai
	Tarpregioninė lygybė

Nacionalinės ekonomikos augimas

Perskirstytas augimas
	Tarpregioninis konkurentabilumas

Regioninės ekonomikos augimas

Vietinis/ importuotas augimas

	Veikimo pobūdis
	Neselektyvus

Automatinis/diskrecinis

Reaktyvinis
	Selektyvus

Diskrecinis

Proaktyvinis

	Politikos instrumentai
	Biurokratinis reguliavimas

Finansiniai stimulai

Konsultacinės paslaugos

Viešasis aprūpinimas
	Finansiniai stimulai 

Konsultacinės paslaugos

Viešasis aprūpinimas


Užsienio tyrinėtojų darbuose šios charakteristikos tiriamos, naudojant analizės bei palyginamuosius metodus, tarpusavyje lyginant ir priešpastatant nacionalinį (“iš viršaus žemyn”) ir regioninį (“iš apačios aukštyn”) požiūrius; analizuojami tarpusavio ryšiai tarp šių dviejų lygmenų, bei alternatyvių regioninės politikos įgyvendinimo mechanizmų efektyvumas ir naudingumas, taip pat įvertinant ir partnerysčių bei tinklų formavimąsi. Kaip teigia Halkier, Danson ir Damborg (1998), regiono plėtros agentūras reikia vertinti, atsižvelgiant tiek į pačią agentūros koncepciją, tiek į besikeičiančią ekonominę ir politinę aplinką, kurioje ji veikia. Tyrinėtojai, siekdami naujai pažvelgti į šių organizacijų formą ir prigimtį, peržiūri ir analizuoja regioninės plėtros agentūrų Europoje tipus ir esmines charakteristikas, pagrindinius veiklos bruožus, formuojamas plėtros strategijas, politikos įgyvendinimo metodus, įvertinimo ir veiklos indikatorius, agentūrų ryšį su finansiniais ir politiniais rėmėjais ir platesne politine aplinka.

Regioninės plėtros agentūrų formavimosi pradžioje jos daugiausia buvo tiriamos atskirų institucijų lygmenyje, nes agentūros ir jų veikla atspindi atskirų regionų poreikius. Tačiau vėlesni tyrimai jau orientuojasi ir į išsamesnę analizę nacionalinio lygmens regioninės politikos. Atskirų šalių apžvalgos parodo egzistuojančius skirtumus, priklausomai nuo nacionalinių ypatumų, o tyrimai “iš apačios aukštyn” pobūdžio regioninės politikos nacionaliniame lygmenyje padeda išryškinti kai kuriuos plėtros organizacijų bruožus atskirose šalyse, taip pat galimas nacionalinių skirtumų priežastis, siejant jas su institucinėmis charakteristikomis, ekonomine struktūra, politinėmis tradicijomis bei istorine raida. Nors auganti “naujojo modelio” regioninės politikos įtaka apsunkina tokią analizę, tačiau Vakarų Europoje veikia tam tikri faktoriai, turintys homogenizuojančią įtaką. Nežiūrint vietinių skirtumų, ekonominės problemos, su kuriomis susiduria Vakarų Europos regionai, yra panašios: pramonės nuosmukis, ekonomikos sektoriniai pokyčiai, gyventojų tankio augimas miestuose ir kaimo depopuliacija. Panašiai, plėtros organizacijų strategijos remiasi deriniais riboto pasirinkimo priemonių, tokių kaip finansinė parama, konsultacijos, verslo infrastruktūra. Galiausiai, politinė aplinka turi ryšį su regioninės plėtros agentūrų vaidmeniu, atžvilgiu jų institucinės struktūros bei pozicijos, lyginant su kitomis organizacijomis, įtrauktomis į regiono ekonominę plėtrą.

Užsienio mokslininkų atlikti tyrimai gana aiškiai atskleidžia regioninės plėtros agentūrų vaidmenį Vakarų Europos šalyse. Tuo tarpu Centrinėje ir Rytų Europoje situacija yra kitokia. Šios šalys pergyveno greitų politinių, ekonominių ir socialinių pokyčių laikotarpį, kuris tebesitęsia iki šiol. Vienas iš perėjimo į rinkos ekonomiką ir mažėjančios intervencinės įtakos iš valstybės pusės sukeltų efektų buvo išryškėjimas teritorinių skirtumų, kuriuos anksčiau maskuodavo centralizuoto planavimo sistemos vykdoma politika. Regioninių skirtumų išlyginimui Centrinės ir Rytų Europos šalys pradėjo taikyti regioninę politiką, kurioje regioninės plėtros agentūrų vaidmuo nėra vienodas. Perėjimas nuo “iš viršaus žemyn” prie “iš apačios į viršų” politikos neįvyko staiga, nes požiūriai, susiklostę šalių kultūroje ir istorijoje keitėsi, ir netgi tebesikeičia šiuo metu, labai lėtai. Skirtingą aplinką regioninės plėtros agentūrų veiklai sudaro ir skirtingas ekonominių bei valdymo reformų pobūdis ir vykdymo etapai. Konkurenciją jų veiklai sudaro vietinė valdžia, kuri stiprėja ir bando užsiimti savo nišą regioninės plėtros procese ir regioninės politikos formavime bei įgyvendinime.

Kaip matome, sąlygos, kuriomis veikia regioninės plėtros agentūros Vakarų ir Centrinės bei Rytų Europos šalyse, yra skirtingos. Pastarosiose jos naujai įkurtos ir veikia dar tik pradėtos formuoti regioninės politikos sąlygomis. Dėl to ir moksliniai tyrimai šioje srityje nėra gausūs, tačiau analizė tokių “iš apačios aukštyn” vietinių ir regioninių iniciatyvų kūrimosi tampa vis reikalingesnė. Tai galima pasakyti ir apie Lietuvą, kurioje jau veikia bei naujai formuojamos regioninės politikos institucijos ir atsiranda iniciatyvos regioniniame lygmenyje. Remiantis Regioninės plėtros įstatymu, apskričių administracijos yra regiono plėtros institucijos, kurios turėtų organizuoti regiono plėtros planų rengimą bei įgyvendinimą ir koordinuoti savivaldybių viešojo administravimo institucijų bei socialinių ir ekonominių partnerių veiklą, įgyvendinant regioninės politikos priemones. Praktiškai šiai veiklai vykdyti apskrityse steigiamos regiono plėtros agentūros, kurios, panašiai kaip ir kitose šalyse, veikia kaip pusiau autonominės institucijos, remiamos keleto steigėjų. 1999 m. šalyje įsteigta Nacionalinė regionų plėtros agentūra, kurios misija - teikti konsultacijas ir techninę pagalbą bei dalyvauti regioninės plėtros politikos įgyvendinime siekiant efektyvaus, produktyvaus ir maksimalaus ES investicinės paramos panaudojimo. Taigi Lietuva panaudoja kitų šalių patirtį regioninės plėtros agentūrų kūrime bei veikloje. Tačiau, kaip ir kitose CRE šalyse, Lietuvoje reikalingi išsamesni regioninės plėtros agentūrų (o taip pat ir kitų regioninės plėtros institucijų) tyrimai, panaudojant užsienio patirtį, kurie leistų įvertinti šių institucijų veiklą, atsižvelgiant į šalyje susiklosčiusią ekonominę, politinę bei socialinę aplinką.
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